

60.008/K

Belföldi hírek

budapest, 1984. szeptember 04. bel k e d d

sb0001 4 160 mtib1001

szabályozták az általános iskolai szakkörök szervezését,
működését /1. rész/

1984. szeptember 4. - a most induló tanévtől a művelődési
miniszter új utasításban szabályozta az általános iskolai szakkörök
szervezését, működtetését.

a művelődési minisztérium és a magyar uttörők szövetsége
országos tanácsa felkérésére az országos pedagógiai intézet
megvizsgálta az általános iskolai nevelés formáit, köztük a
szakkörök tevékenységét. a vizsgálat tapasztalatai szerint az
általános iskolákban a nevelő munkának ma - a napközi otthon mellett
- egyik legfontosabb színtere a szakköri tevékenység, amely több
százezer tanulónak nyújt hasznos elfoglaltságot. ugyanakkor a
szakkör - mint az uttörő csapat és az általános iskola
együttműködésének egyik közös szervezeti formája - sok ellentmondás
hordozója is. a szakkörökre az iskolákban évtizedekig úgy
tekintettek, mint „uttörő tevékenységre,,, s ebből következően a
szakkörök vezetését a pedagógusok elsősorban társadalmi munkában
látták el, majd a 70-es évektől egy részét túlórában, más részét
ugynevezett „minusz órában,,, az általános iskolai szakkörök anyagi
ellátását huszonkét évvel ezelőtti jogszabály határozta meg, amely
az akkori pénzügyi kereteket és gazdálkodási rendet konzerválta
napjainkra is. sem az intézmények, sem pedig a nevelők nem voltak
érdekeltek a szakkörök produktumainak értékesítésében, ésszerűbb
gazdálkodásában, a szakkörök önfejlesztését segítő folyamat
elindításában. a továbbtanulás terén kialakult „versengés,,, viszont
táptalajul szolgált az iskolán kívüli magánoktatás elburjánzásának,



amely gyakran jelentős anyagi áldozatot követel a szűköltől. ez önmagában is tovább mélyítette a tanulók közötti esély-egyenlőtlenségeket.

az opi vizsgálatába bevont gyakorló pedagógusok és az elméleti kutatók egybehangzó véleménye szerint: a szakkörök személyi-anyagi feltételeinek hiányosságai vezettek oda, hogy ma a szakköri nevelőmunka színvonala elmarad az igényektől. legnagyobb gond, hogy a szakköri tevékenység differenciálatlan, nem szolgálja megfelelően a képességfejlesztést, a tehetséggondozást, hiszen erre a magas csoportlétszám alig ad lehetőséget. ugyanakkor az sem ritka, hogy a szakköri foglalkozások terhére végzik a lemaradó tanulók felzárkóztatását, mivel a felső tagozatosok részére - a napközi otthoni és tanulószobai lehetőséget leszámítva - nincs korrepetálás.
/folyt. köv./ és/zsu/kö bc olt
00.10 040984 2410

-.-

sb0002 4 160 mtib1002

szabályozták az általános iskolai szakkörök... /2. rész/

a szakkörök többsége tantárgyhoz kapcsolódó, intellektuális jellegű, kevés a természetjáró, a turisztikai, a játék- és a művészeti, és szinte teljesen hiányzik a technikai, a mezőgazdasági szakkör. nem járt eredménnyel az üzemi, a szövetkezeti szakkörök szervezése sem, s ma igen alacsony a szakkör-vezetők között a nem pedagógus képzettségű szakemberek aránya. a szakkörökbe elsősorban a legjobb tanulmányi eredményt elérők járnak, s nem ritkán 2-3féle szakkörnek is tagjai. gyakori, hogy éppen ez a legaktívabb réteg érzi leginkább megterhelőnek a szakköri tevékenységet.

az új tanévtől a művelődési miniszter egyértelműen az általános iskolák feladataává teszi a szakkörök szervezését, működtetését. így megszűnik a szakköröknek az utörőszövetséggel való közös irányítása. a jövőben a szakköri nevelés ráépül a tanórán végzett oktatás-képzés-nevelés folyamatára, elmélyíti és kiegészíti azt. a szakköri tevékenység feladataiban meghatározóvá válik a tanulók képességfejlesztése, tehetséggondozása. lehetőség nyílik az általános iskolai költségvetésen belül ugynevezett szakköri keret képzésére, amely e tevékenységi forma személyi és tárgyi feltételeinek biztosítását, működési költségeinek fedezését, valamint a kiemelkedő teljesítményt nyújtó szakkörök, tanulók, illetve foglalkozás-vezetők jutalmazására használható fel. szakköri keret képzése nem kötelező, de az oktatásügy irányítói remélik, hogy jelentőségét sok általános iskolában felismerik.

a szakkörök továbbfejlesztésétől azt is várják a szakemberek, hogy közelebb kerül az iskolához az értéktermelő munka, hiszen a szakköri foglalkozásokon előállított, illetve létrehozott termékeknek nemcsak eszmei, hanem anyagi értéke is lesz, amely az egész iskolai közösség gyarapodását eredményezheti. szorosabb kapcsolat jöhet létre a termelő üzemek és az iskolai szakkörök között, s kölcsönösen erősítheti egymást a szakköri mozgalom és az iskolaszövetkezet is. ugyanis a termelő üzemek, s az iskolaszövetkezetek is támogathatják a szakkörök, maguk is segíthetik szervezésüket, fenntartásukat. az ezekben résztvevők viszont vállalkozhatnak olyan termelő tevékenységre, amelyre az üzemek, az iskolaszövetkezetek adnak lehetőséget, például gombatermesztő vagy kézműves szakkör. mindez lehetővé teszi, hogy a szakkörök segítsék a mai iskola egyoldaluan intellektuális hatásának feloldását, a tanulók képességeinek sokoldalú fejlesztését, s ez pozitívan hathat vissza a tanórai ismeretszerzésre, a tanulásra is.
/mti/

és/zsu/kö bc olt
00.10 040984 2579

-.-

sb0003 4 180 mtib1003

magyar főtitkár a biofizikai unió élén

1984. szeptember 4. - magyar tudós került a nemzetközi biofizikai unió élére. az angliai bristolban tartott közgyűlésen tigyi józsef akadémikust, a pécsi orvostudományi egyetem professzorát választották titkos szavazással a szervezet főtitkárává. az unió fennállása - 1961 - óta először tölti be magyar biofizikus ezt a magas tisztséget, egyúttal ő az első szocialista országbeli főtitkár is. megbízatása 1990-ig szól, s újraválasztással további hat éves időszakra meghosszabbítható.

tigyi józsef a biofizika világszerte ismert és elismert művelője, csaknem négy évtizede dolgozik ezen a tudományterületen. 1967 óta tagja a magyar tudományos akadémia biológiai osztályának, a magyar biofizikai társaságnak is. 1971 óta vezeti a pote biofizikai intézetét; az ott folyó tudományos munka - kiváltképpen az izomműködés biofizikájával és a sugár-biofizikával kapcsolatos kutatás - a tudományág egyik európai központjává emelte pécsét.

a nemzetközi biofizikai unió új főtitkára hazaérkezése után nyilatkozott az mti munkatársának a szervezet tevékenységéről, saját céljairól és terveiről. elmondotta, hogy a modern fizika és a fizikai kémia gyors fejlődése révén vált lehetővé az

életjelenségeknek a korábbinál pontosabb vizsgálata, s ehhez világszerte olyan szakemberek kellettek, akik egyaránt értenek a fizikához és a biológiához. így vált önálló tudományággá a biofizika, és hozta létre stockholmban a világszervezetét is, teljes nevén: az alapvető és alkalmazott biofizika nemzetközi egyesületét. eddig harminchét ország biofizikai társasága lett tagja az uniónak, amely körülbelül harmincezer biofizikus nemzetközi tudományos kapcsolatait szervezi az egész világon.

az unió élén álló tanácsot most teljes egészében újjáavasztották bristolban, a magyar főtítkár mellett egy szovjet és egy lengyel tudós is helyet kapott a testületben. a szabályzat szerint a főtítkár hivatal egyben az unió szervezeti központja, ami azt jelenti, hogy a következő hat esztendőben pécsről irányítják a biofizika nemzetközi életét. /mti/

igó/bné/az/mz olt

00.11 040984 2113

--

sb0004 4 130 mtib1004

az ifjúság nemzetközi éve elé

1984. szeptember 4. - a magyar vöröskereszt országos végrehajtó bizottsága támogatja az ENSZ által meghirdetett „1985. az ifjúság nemzetközi éve”, programjának megvalósítását. a napokban elfogadott terv szerint - a vöröskereszt és vörös félhold társaságok ligájának, valamint az ifjúság nemzetközi éve magyar nemzeti bizottságának ajánlásait figyelembe véve -, a következő időben fokozottabban az ifjúság helyzetére, problémáira irányítják társadalmunk figyelmét. arra ösztönzik a fiatalokat, hogy minél többen, minél tevékenyebben segítsék a gyámoltásra, gondozásra szoruló gyermekeket, fiatalokat, idős embereket. szervezeteik mozgósítják tagjaikat a környezetvédelemre, faültetésre. tervezik, hogy jövőre európai értekezletet szerveznek az otthoni balesetek megelőzéséről. a következő év október 21-27. között az európai vöröskeresztes kampány hetében szolidaritási akciót szerveznek az ifjúsági vöröskeresztesek számára. az akció során főleg a társadalmi munkából származó pénzösszegeket három-négy arra rászoruló nemzeti társaság ifjúsági munkájának támogatására ajánlják fel. ezáltal is kifejezik együttérzésüket, szolidaritásukat a fejlődő országok fiataljaival.

a magyar vöröskereszt országos vezetősége elősegíti a magyar és más országokbeli fiatalok kapcsolatainak bővítését, barátságának előlélyítését is. a világ vöröskeresztes ifjúsági szervezeteitől

érkező leveleket, albumokat továbbítja az uttörő és ifjúsági szervezeteknek, amelyek hasonló albummal válaszolnak a feladóknak. ilymódon kölcsönösen megismertetik egymás életét, hozzájárulnak a népek közeledéséhez, megértéséhez, a béke fenntartásához. /mti/

t/me/tr/gg/km/mz olt

00.12 040984 1698

--

sb0005 4 130 mtib1005

fővárosi földgázprogram /1. rész/

1984. szeptember 4. - a fővárosi gázművek az előre kidolgozott ütemtervnek megfelelően szeptember 4-én, kedden befejezi ideai gázcsere-programját: utolsóként a xix. kerületben, kispesztén - a petőfi tér, a corvin körút és a pannónia ut környékén - még 335 lakóépületben váltják fel a városi gázt földgázzal. ezzel - az ideai terveiknek eleget téve - több mint 33 ezer háztartási és 1350 ipari, illetve kommunális fogyasztóhelyre juttatták el a földgázt.

ebben az évben május 8-tól kezdődően 18 héten át, mindig keddenként tartva gázcsere-napot, a főváros vi. kerületében több mint 17 ezer, a ix-ben nyolcezeret meghaladó, s a xix-ben csaknem nyolcezer háztartási fogyasztóhelyre vezették be a városi gáznál biztonságosabban használható, nagyobb hőenergiájú földgázt. mint a számok is mutatják, ebben az évben tovább növekedett az átállításra szánt fogyasztóhelyek száma: 1982-ben 14 ezer, tavaly már 22 ezer, s az idén több mint 33 ezer fogyasztóhelynél váltottak földgázra. az átállási program jelentős felgyorsítását új technológia bevezetése tette lehetővé. a gázművek szakemberei egy ugynevezett kondicionálási módszert dolgoztak ki. ennek az a lényege, hogy a vezetékekbe táplált földgázhoz adalékanyagot porlasztanak, s így azt biztonságosan juttatthatják a már meglévő vezetékekbe. az új eljárást a korábbi években már több kerületben kipróbálták, s a tapasztalatok kedvezőek voltak. a kondicionálási módszer sok helyen szükségtelemmé teszi a nagy munkát igénylő, és a közlekedésben is sok zavart okozó burkolatbontásokat. ennek különös jelentősége van a belvárosi kerületekben, ahol - mint az idén is - nagyforgalmu utcákban kellett földgázra váltani. ebben az évben egyébként a vi. kerületen kívül kispesztén is ezzel a technológiával cserélték a városi gázt földgázra. a xix. kerületben ez csaknem 2700 épületet érint, elsősorban a családirházak környékén, amely eddig ugynevezett nyomássszegény terület volt. a ix. kerületben a hagyományos, teljes vezetékrekonstrukciót igénylő módszerrel csaknem 480 épületbe - a ferenc körút, a soroksári ut, a hámán kató utca és az üllői ut

közötti területen - vezették be a földgázt. a vi. kerületben a bajcsy-zsilinszky ut - népköztársaság utja és a hajós utca közötti területen lakók kaptak földgázt.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy az átállítás idején a gázszolgáltatás csak rövid ideig, a tényleges gázcsere pillanataiban szünetelt. azután mindenütt - a lakókkal előre egyeztetett időpontban - a lakásokban működő készülékeket is alkalmassá tették a nagyobb nyomású földgáz fogadására, illetve a már nem használhatókat kicserélték. /folyt. köv./ fr/ka/kö km olt
00.12 040984 2666

--

sb0006 4 130 mtib1006

fővárosi földgázprogram /2. rész/

a gázművek jelentősen megnövekedett feladatait saját szakembereivel már nem tudta elvégeztetni, ezért más szakvállalatokat is bevontak a munkába. tennivalóik megoldását a tisztántúli gázszolgáltató vállalat, a fég és a javszer dolgozói segítették.

a jövő évi tervekről szólva a fővárosi gázműveknél bejelentették: 1985-ben csaknem 30 ezer háztartási, és mintegy kétezer ipari és kommunális fogyasztóhelyre juttatják el a földgázt. erre a iv., a vi. és a vii. kerületben lakók számíthatnak. a jövő évi átállításokat már mindenütt a kondicionálási módszerrel oldják meg.

az ideai földgáz-átállítási program befejeztével már csak 150 ezer helyen kell a városi gázt földgázzal felváltani. az átállítás további hasonló üteme esetén - beleszámítva azt is, hogy évente újabb 15 ezer fogyasztóhely kap vezetékcsatlakozást - 1988-89-re befejeződik ez az energiatakarékosság és a környezetvédelem szempontjából is rendkívül fontos program. akkorra már több mint 600 ezer fogyasztóhelyen használhatnak földgázt budapestben. /mti/

i fr/ka/kö bc olt
00.13 040984 1092

--

sb0007 4 150 mtib1007

biogáz-telepek és -társaság

1984. szeptember 4. - egy év alatt öt nagy biogáz-üzemet épített a szombathelyi székhelyű biogáz gazdasági társaság, a helyi városgazdálkodási vállalat és az alkotó ifjuság egyesülés által alakított vállalkozás. a szeméttelpek gáztermelésének kiaknázására egy esztendővel ezelőtt életrehozott társaság tervezte és építette a csepeli, győri, székesfehérvári és szolnoki üzemet, melyek e hónapban, s a miskolciti, amely novemberben kezd termelni.

a szeméttelből erjedő metán hasznosítására szombathelyen dolgozták ki az eljárást a városgazdálkodási vállalat szakemberei. a városi szeméttelpekről fűtik immár két éve a cég egyik épületét, s ezzel működik aszfaltgyártó üzemük is. a nagy metántartalmu biogázból 1,4 köbméter energiátartalma megegyezik egy kiló tüzelőolajéval. a gáz előállításának költsége csupán 22 fillér köbméterenként. a társaság a szeméttelpek felmérő vizsgálatától az üzemek kulcsrakész átadásáig minden feladatot vállal, az általa épített üzemek óránkénti teljesítménye 50-250 köbméter között van. /mti/

kre/mmé/az/mz olt

00.13 040984 1089

--

sb0008 4 150 mtib1008

nemzetközi nemesítésű silókukorica

1984. szeptember 4. - a magyar és az ndk-beli kutatók együttműködésének eredményeként újabb, igen korai silókukorica kapott állami elismerést a német demokratikus köztársaságban. a bernagold nevű hibridet az mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézete és a bernburgi kutatóintézet szakemberei állították elő. jó termőképességű, az ndk éghajlati- és talajviszonyaihoz alkalmazkodó fajta. vetőmagját martonvásáron szaporítják, s már jövőre 300-500 hektár elvetésére elegendő mennyiséget szállítanak belőle a baráti ország mezőgazdaságának.

a csaknem két évtizedes magyar-ndk együttműködés eddig is jó eredményeket hozott: az elmúlt tizenegy évben hat új, közös nemesítésű hibridet állítottak elő a két ország tudósai. az együttműködő tudományos intézményekben - a martonvásári, a szegedi és a bernburgi kutatóintézetben - évente háromezernél több hibrid-kombinációt állítanak elő és próbálnak ki. jelenleg tíz

kísérleti helyen, harminc közös nemesítésű kukorica vizsgázik. a közös előállítású hibridek termesztéséhez szükséges vetőmagból az idén 2200 hektár elvetésére elegendő mennyiséget, tízezer tonnat állítanak elő martonvásáron. az együttműködés mindkét fél számára előnyös: a hűvösebb éghajlatú ndk klimatikus- és talajviszonyainak megfelelő, jó fajtákhoz jut ily módon, a hazai kutatóintézetek vetőmagüzemei pedig nem csak az együttműködő partner, hanem más országok részére is tisztítanak, csomagolnak vetőmagot. az együttműködésben Lengyelország gazdaságai is részt vesznek, több új hibridet próbáltak már ki. /mti/

dáv/fné/az/mz olt

00.14 040984 1601

--

sb0009 4 170 mtib1009

szederszüret kőszegi-hegyalján

1984. szeptember 4. - szüretelik a kőszegi vidék, főleg a királyvölgy és a szabó-hegy új gyümölcsét, a tüskétlen szedret. ez a gyümölcs egy évtizede amerikából került hozzánk. kőszegen elsőként kiss miklós kezdte termesztetni; a nemezgári üzemvezető, aki híres őstermelő is, négy évvel ezelőtt fertődről szerzett be 340 tővet belőle. hetvenet saját telkén ültetett el, a többi az új iránt érdeklődő kőszegi kertészeknek jutott. kiss miklós honosította meg a fekete ribizkét is kőszegi-hegyalján, s ez a gyümölcs ma már több száz termelőnek hoz jó jövedelmet.

a vitaminokban gazdag tüskétlen szederből jó termést szüretelnek, egy-egy tőkéről öt-hét kilót is. az érés folyamatos, s a szedés eltart október végéig. az új gyümölcs máris nagyon kapós lett. százon felül van már a helyi termelők száma. /mti/

lér/az/mz olt

00.14 040984 0873

--

sb0010 4 150 mtib1010

elkészült a kapuvári víztározó

1984. szeptember 4. - fontos szakaszához érkezett a kapuvári vízműtelep több éve tartó építése: az észak-dunántúli közmű és mélyépítő vállalat kivitelezésében elkészült az 1000 köbméter befogadására alkalmas felszíni víztározó. a mintegy nyolc méter magas, kör-alapterületű talplemezen álló építmény külső köpenyét előregyártott elemekből alakították ki, maga a tározó zsaluzással épült, betonból. a létesítmény a fogyasztási csucspont kiegyenlítésére szolgál: éjjel töltik majd fel, s a benne lévő víz biztosítja a nappali csucsidőszakokban a rábaközi kisváros biztonságos vízellátását.

a vízműtelepen hat kut már üzemel, 5400 köbméteres naponkénti teljesítménnyel. a továbbiakban újabb kutakat fúrnak, s megépítik a víztározó ikerpárját is. elkészülte után a vízműtelep tízezer köbméter vizet szolgáltat naponta, így nem csak a helyi lakosság és az ipari üzemek vízellátása oldódik meg, hanem a négy városkörnyéki községé is. a községek belterületén előreláthatóan társulati formában építik meg a vezetékét. szükség lesz újabb gerincvezetékek építésére és a meglévő városi hálózat rekonstrukciójára is. a teljes beruházást a tervek szerint 1987-ben adják át. /mti/

mzs/sza/kö az olt
00.15 040984 1240

--

sb0011 4 150 mtib1011

új nyilvános telefon-állomások szolnokon

1984. szeptember 4. - harminc új nyilvános telefon-állomás felszerelését kezdte meg szolnokon a posta távközlési üzeme. a távhívásra is alkalmas készülékekkel az új lakótelepeket, a peremkerületeket, s a forgalmasabb városrészeket látják el. az ikerfülkék egyharmadát már felállították, a többi az év végéig kerül a helyére. az idei fejlesztéssel a megyeszékhely nyilvános távhívó állomásainak száma megközelíti a százat.

a telefonhálózat fejlesztésében meglehetősen elmaradott szolnok helyzetét a posta fokozatosan javítja. az év elején átadták a kétezer állomásos központot. ez átmenetileg könnyített a hálózat zsúfoltságán. a városközpontban megkezdték a 15 ezer állomásos crossbar központ építését; átadására 1986-87-ben kerül sor. /mti/

end/kné/sa az olt
00.16 040984 0824

sb0012 4 150 mtib1012

radiátorok családi házakba

1984. szeptember 4. - a csepeli vasműben rövidesen új termék, a kisméretű radiátor sorozatgyártását kezdik meg, mégpedig a különféle csövek előállításánál keletkező hulladékanyag felhasználásával. a kis radiátorok iránt egyre nagyobb a kereslet, különösen a családi házat építők körében, s a kereskedelem mindeddig nem tudta folyamatosan kielégíteni az igényeket.

a radiátorgyártás rendkívül munkaigényes, felszerszámozása is tetemes költséggel jár. a vasmű kooperációs partnert keresett. végül is az örkényi Lenin termelőszövetkezettel megállapodtak az előző - 100 készülékből álló - sorozat közös előállításában. a többféle típus között van olyan is, amelyik a legkorszerűbb lapradiátorokhoz hasonlít, s jelenleg hatósági vizsgálatait végzik. a vállalat csak ezután kezdheti meg a radiátorok sorozatgyártását és értékesítését.

a vasmű tervei szerint ezeket a radiátorokat nem csak a kislakások fűtési rendszereihez használhatják majd, hanem társasházak, lakótelepi lakások fűtéséhez is. /mti/

sz/ka/kö sl bam
00.16 040984 1065

--

sb0013 4 150 mtib1013

kedvezményes telek fiataloknak

1984. szeptember 4. - a négyezernél kisebb lélekszámú pest megyei község, farmos példásan sokat tett az utóbbi időszakban népessége megtartásáért. a tanács kezdeményezésére újabb építési telkek parcellázását kezdték meg, amelyeket elsősorban a faluban élő fiatalok között osztanak szét. ötven 200-250 négyszögöles házhelyet adnak tartós használatba, az eddigi kalkulációk szerint 35-40 ezer forintért, amelyet a dolgozó fiatalok is képesek előteremteni. az elkövetkező időszakban, várhatóan októberben, a villanyhálózat kiépítésével megkezdődik a telkek közművesítése.

a farmosi tanács a településfejlesztésben támaszkodik a lakosságra, a helybeli fiatalokra. segítségükkel korszerűsítették a település művelődési, oktatási intézményeit, összefogásukkal készült el az új iskola. jelenleg az utahálózat felújítására szerveznek társadalmi munkát. /mti/

vir/kö az olt
00.17 040984 0917

--

sb0014 4 160 mtib1014

tudományos ülés vácott és verőcemaroson

1984. szeptember 4. - a talaj környezetvédelmi problémái címmel második alkalommal rendez országos tudományos ülést a mtesz pest megyei szervezete szeptember 10-11. között. a tanácskozás megnyitóján - vácott, a technika házában - előadások hangzanak el a többi között a termőföld védelméről, a vizgazdálkodás mezőgazdasági összefüggéseiről, valamint a műtrágyázás kérdéseiről.

a kétnapos konferencia szekcióüléseit verőcemaroson tartják. a téma hazai szakemberei ismertetik és összegzik a legújabb kutatási eredményeket, foglalkoznak a talaj termőképességét, egészséges szerkezetét megóvó eljárásokkal és a környezetet fenyegető új veszélyforrásokkal. ismertetik például azokat a vizsgálatokat, amelyek során a mezőgazdasági veszélyes hulladékok keletkezési helyeit mérték föl bács-kiskun, békés és csongrád megyében. áttekintik a szakemberek a szennyvizek és a szennyvíz-iszapok mezőgazdasági elhelyezésének néhány aktuális talajtani problémáját, foglalkoznak a biológiai uton bontható veszélyes hulladékok ártalmatlanítási lehetőségeivel.

a tanácskozás tapasztalatait szeptember 11-én kerekasztal-beszélgetésen összegzik a szakemberek. /mti/

vir/kö az olt
00.17 040984 1229

--

sb0015 4 160 mtib1015 /közönségszolgálat/

az arcképfestészet világa

1984. szeptember 4. - az arcképfestészet világa címmel közös előadássorozatot indít az 1984-85-ös tanévre a magyar nemzeti galéria és a tit művészeti szakosztálya. a nyolc előadásból álló sorozat a magyar portré-hagyomány összetevőit és jellemző vonásait vázolja fel a xvi. századtól a xx. századig. az első előadás október 18-án, csütörtökön lesz a galéria ,,b,, épületének földszintjén.

jegyek, illetve bérletek válthatók a magyar nemzeti galéria pénztárában, valamint a tit jegyirodáján, szeptember 10-30-ig. /mti/

kp/ka/kö km bam
00.18 040984 0583

--

sb0016 4 160 mtib1016 /közönségszolgálat/

orgonahangverseny gyomán

1984. szeptember 4. - szeptember 9-én, vasárnap gyomaendrődön orgonahangversenyt rendez a művelődési központ. a gyomai református templomban elekes zsuzsa orgonaművész és gregor józsef operaénekes bach-, mendelssohn-, rossini- és liszt-műveket fog megszólaltatni. a gyomaendrődi orgonahangverseny-sorozatban az idén eddig három koncertet rendeztek, s a záró, ötödik hangverseny október 6-án lesz. a második alkalommal szervezett nyári hangversenyévad sikere nyomán jövőre ismét terveznek hasonló orgonasteket gyomán. /mti/

sam/ke/sa az olt
00.19 040984 0582

-.-

sb0017 4 170 mtib1017 /közönségszolgálat/

virágkiállítás békésen

1984. szeptember 4. - békésen ismét megrendezik az immár hagyományos virágkiállítást, amelynek szeptember 7-től 9-ig /pénteken, szombaton, vasárnap/ az ifjusági ház ad helyet. a békési virágkiállításon virágkötészeti bemutató is lesz, s a rendezvény egyben virág- és kertészeti vásár. az érdeklődők a három nap során egyebek közt virágföldet, cserepet, növénytápszert, virághagymát, s örökzöld növényeket vásárolhatnak. a kiállítás és vásár minden nap reggel kilenctől este nyolcig lesz nyitva. /mti/

sam/ke/sa az olt
00.19 040984 0557

-.-

sb0018 4 130 mtib1018

korom mihály etiópiába utazott

1984. szeptember 4. - korom mihálynak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével kedden párt és állami küldöttség utazott etiópiába, hogy részt vegyen az etióp dolgozók pártja alapítókongresszusán, és az etióp forradalom 10. évfordulójának ünnepségein. a delegáció tagjai villányi miklós mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár, sós jános, az mszmp kb külügyi osztályának munkatársa és bognár gyula, hazánk etiópiába akkreditált nagykövete, aki addisz-abeában csatlakozik a delegációhoz. /mti/

ka/ag/gw sn
09.31 040984 0623

-.-

sb0019 4 130 mtib1023

elhunyt sinka istván alezredes

1984. szeptember 4. - sinka istván nyugállományú alezredes, a szocialista hazáért érd emrend kitüntetettje, aki 1941 óta volt tagja a pártnak, 61 éves korában elhunyt. temetése - katonai tiszteletadással - szeptember 11-én, 15 órakor lesz az óbudai temetőben.

az mszmp néphadseregi bizottsága
az mszmp iii. kerületi bizottsága

/mti/ ka/ag/gw sn
10.45 040984 0437

-.-

bel

- 14 -

1984.09.04.

sb0020 4 150 mtib1025

operációkutatási konferencia

1984. szeptember 4. - kedden kaposvárott megkezdődött a xiv. operációkutatási konferencia. résztvevői a korszerű matematika eszköztárának felhasználásával a makro- és mikrogazdasági problémákra keresnek hatékony, gazdaságos megoldásokat. a neumann jános számítógéptudományi társaság, a magyar közgazdasági társaság és a bolyai jános matematikai társulat szervezte háromnapos tanácskozáson több mint kétszázötven közgazdász, matematikus és számítástechnikus vesz részt.

tardos márton, az mta közgazdaságtudományi intézetének osztályvezetője gazdasági kérdések, ökonometriai feleletek címmel tartott bevezető előadást, majd ennek és az utána elhangzott referátumoknak alapján megvitatták a tudományág helyzetét, eredményeit, módszertani kérdéseit. a főbb témakörök: az elemzési módszerek a gazdasági szabályozásban, a gazdasági szerkezet vizsgálata, mikroszámítógépek gazdasági alkalmazási lehetőségei, a matematikai programozás.

a konferenciával egyidejűleg mikroelektronikai kiállítást nyílt, amelyen a hazai hardware-gyártók és software fejlesztők mutatják be legújabb eredményeiket. /mti/

káp/hné,ká/gw sn
11.04 040984 1163

--

sb0021 1 130 mtib1027

kádár jános fogadta a román kommunista párt központi bizottságainak titkárait.

1984. szeptember 4. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedd délelőtt a kb székházában fogadta ilie verdetet, a román kommunista párt központi bizottsága politikai végrehajtó bizottságának tagját, petre enachet és ion stoiant, az rkp kb politikai végrehajtó bizottságának póttagjait, a központi bizottság titkárait.

bel

- 15 -

1984.09.04.

a nyílt, elvtársi légkörű találkozón kádár jános hangsúlyozta az mszmp készségét a magyar-román kapcsolatok fejlesztésére.

a megbeszélésen résztvevett aczél györgy és havasi ferenc, a politikai bizottság tagjai, a központi bizottság titkárai, valamint szűrös mátyás, a központi bizottság titkára. jelen volt barity miklós hazánk bukaresti és nicolae veres, a román szocialista köztársaság magyarországon akreditált nagykövete. /mti/
kj/gw/ag sn
11.17 040984 0912

--

sb0022 4 150 mtib1029

debreceni vizellátás

1984. szeptember 4. - a föld alatti rétegvizekből, valamint a keleti-főcsatornától megépített két vezetéken át folyamatosan elláthatják a több mint 200 ezer lakosu debrecent jó ivóvízzel - állapították meg a városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a keleti-főcsatornából naponta 40 ezer köbméter tiszta-vizet kap debrecen.

mint az ülésen elhangzott, a fogyasztás szerkezetében is jelentős változás történt. a lakossági arány 52-ről 61 százalékra növekedett, a közületi és az ipari víz felhasználás csökkent. az új lakótelepek közművesítésével párhuzamosan az ugynevezett kertségi területeken is megoldják a vezetékes vizellátást. a program keretében a külső részeken 74 kilométer vízvezeték épül.

a város növekvő vízfelhasználásának további fedezésére két javaslatot tettek a szakemberek. elsősorban a rétegvizek kutjainak termelését növelik, s ha az nem lenne elegendő, akkor kész a program a keleti-főcsatorna harmadik vezetékének megépítésére is. /mti/

szü/éva ká/fe sn
11.27 040984 1034

--

sb0023 4 150 mtib1030

a tavalyi bnv-nagydíjas termékek a piacon /1. rész/

1984. szeptember 4. - a szeptember 14-én nyíló őszi bnv előtt az mti munkatársai az érintett vállalatoknál érdeklődtek, hogy tavaly vásári nagydíjat kapott kilenc termék sorsa hogyan alakult a hazai és a külföldi piacokon.

a tavalyi őszi bnv-n a vegyipari cikkek aratták a legnagyobb sikert, hiszen a nagydíjat nyert kilenc termék közül négyet állított elő ez az iparág. Közülük különösen a kozmetikai cikkek „futottak be”, a debreceni biogal gyógyszergyár helia-d elnevezésű, természetes alapanyagból készült krémjéből a tavalyi vásár óta több mint egymillió dobozzal értékesítettek a hazai üzletekben, a caola kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat exotic pumpás dezodorjaiból csaknem másfélmillió flakon kelt el. a helia-d kozmetikum-család a tavalyi bnv óta arctejjtel és testápoló emulzióval bővült. e termékek iránt a külföldi érdeklődés is növekszik: az év első felében usa-beli forgalmazásra kaliforniai székhellyel megalakult a helia products incorporation. ezenkívül megkezdődött a helia kozmetikumok szállítása finnországból és ausztráliába is. több országban jelenleg tárgyalnak az exportról.

a budalakk festék- és műgyantagyár fa- és fémfelületek védelmére, színezésére szolgáló trinatcolor mm nevű festékből tavaly mintegy tíz tonnát, az idén az év első felében pedig már csaknem ugyanennyit adtak el. ebből a zománccfestékből több mint 200-féle pasztell-színárnyalat keverhető ki. egyes üzletekben a vásárló a kívánt árnyalatot színkártyából választhatja ki, s ezt a színt speciális berendezéssel állítják elő. jelenleg budapesten a skála prizmában, valamint a budalakknak az azur vállalattal közös négy mintaboltjában működik ilyen keverőberendezés. ugyancsak a vegyipart dicséri a borsodi vegyikombinát bnv-nagydíjas terméke, a pvc-csatornarendszer. a házépítés e fontos kellékéből eddig több mint 250 tonnányit értékesített a vállalat, s az igények további növekedésével számolnak.

a nagydíjas textilipari termékek közül a debreceni kötöttárugyár „hangulat”, elnevezésű 19-részes termékcsaládja - a színskála minden színében gyártott kardigánok, puloverek, sapkák, sálak, szoknyák és nadrágok - a fiatalok és a felnőttek körében egyaránt igen keresett, s a gyár eddig minden hazai igényt ki tudott elégíteni. a ruházatkodás másik nivós kelléke, a duna cipőgyár dunair márkanévű nagydíjas szabadidő cipője szintén keresett terméké vált, mert nemcsak hajlékony és rugalmas, hanem rendkívül kopásálló is. az idén a gyár e termékből 32 ezer párat állított elő, ám ez feltehetően kevés lesz. /folyt. köv./

mg/gg/gw
11.33 040984 2620

sb0024 4 150 mtib1031

a tavalyi bnv-nagydíjas ... /2. rész/

az igények teljes kielégítésére a cipőgyáriak jelenleg nem tudnak vállalkozni, mert felsőrészkesztő kapacitásuk szűk, s ez nagyobb mennyiség előállítását nem teszi lehetővé.

a graboplast győri pamutszövő és műbörgyár, valamint a budaprint pamutnyomóipari vállalat közös lakástextil-tapétaegyüttese is sikeresnek bizonyult. a graboplast 46-féle mintával és színárnyalatban állítja elő az együtteshez tartozó tapétákat, amelyekből eddig 285 ezer méter értékesítettek több mint kétmillió forint értékben a hazai piacokon. a tapétákkal színben és mintában harmonizáló asztalterítőből 18 ezer méter fogyott el az otthon áruházban, a budapesti gt áruházban és a gyár fővárosi, illetve vidéki mintaboltjaiban. sokan keresték a tapétaéhoz és az asztalterítőhöz jól illeszkedő, szép kivitelű padlókárpitokat is.

a fém- és elektromosipari újdonságok közül egy gázkészülék-család és egy fénycső nyerte el a tavalyi vásár nagydíját. a fegyver- és gázkészülékgyár átfolyó rendszerű gázkészülékeinek termékcsaládja, a vízmelegítő, valamint a lakások fűtését szolgáló cirkógejzer, illetve a melegvíz-ellátást és fűtést egyaránt biztosító berendezések - egyaránt sikert arattak a vásárlóknál. ezekből tavaly összesen mintegy 29 ezret értékesítettek, s idén az első félévben már csaknem ugyanennyit. a berendezéseket a gyár jugoszláv és ndk-beli partnerei is vásárolják. a tungsrám rt a nagydíjas tungsrálux-combi fénycsövekből az idén 70 ezret szállít a keravillnak. a termék a felhasználásnak rendkívül gazdaságos, mivel 18 wattos teljesítménnyel 60 wattos fényerőt biztosít. a tervek szerint rövidesen forgalomba hozzák a fénycső új típusát is, az eddiginél melegebb színárnyalattal. a vállalat keresi az exportlehetőségeket, s az előzetes piackutatások biztatóak. /mti/

mg-sz-be-őz-bas/gg/sl/gw sn
11.34 040984 1849

sb0025 4 130 mtib1032 /közönségszolgálat/

hívja a 33-43-22-es telefonszámot!

1984. szeptember 4. - szeptember 10-én, hétfőn ismét jelentkezik a petőfi adón - 20.35 perces kezdettel - a ,,hívja a 33-43-22-es telefonszámot!,, című műsor. vezetője wisinger istván lesz, szerkesztője lászló györgy, a vendégek: kerényi józsef ybl-dijas építészmérnök és portisch lajos sakknagymester. a nekik szóló kérdéseket szeptember 7-én 8-tól déli 12-ig, illetve 10-én 14.00 órától az adás végéig, 22 óráig tehetik fel az érdeklődők. /mti/

jk/ka

11.36 040984 0506

-.-

sb0026 4 130 mtib1033

zalaegerszegi vasutállomás

1984. szeptember 4. - két magasperon készült el a zalaegerszegi vasutállomáson. az egyiket a 2. és 3., a másikat a 4. és 5. vágány között alakították ki. a fel- és leszállást megkönnyítő, a sínpárok közül fél méterre kiemelkedő, 230 méter hosszú építményeket kedden adták át rendeltetésüknek. az utasok kényelmét szolgálja az 1-es vágányhoz kiépített félmagas peron is. a munkálatok ideje alatt a forgalom folyamatos volt, az építés azonban így sem tartott tovább fél évnél.

a zalaegerszegi állomás további korszerűsítését jelenti, hogy még ebben az esztendőben 120 tonnás vágányhid-mérleggel szerelik fel. jelenleg - ilyen berendezés híján - legközelebb a szomszédos zalaszentivánon tudják megmérni a különböző árukkal, anyagokkal megrakott vagonokat. /mti/

tas/kné,ká/gw sn
11.36 040984 0824

-.-

sb0027 4 180 mtib1034

baleset kőszegen

1984. szeptember 4. - kőszeg külterületén manfred bentz 37 éves osztrák állampolgár személygépkocsijával elütötte a kerékpározó szita ernő 43 éves, táplánszentkereszti gépkocsikísérőt. szita ernő a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint manfred bentz nem az út- és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett. /mti/

jk/ka/ag/fe sn
11.40 040984 0389

-.-

sb0028 4 160 mtib1035

tanévnyitó a tanítóképző főiskolán

1984. szeptember 4. - a budapesti tanítóképző főiskola kedden tartotta tartja tanévnyitó ünnepélyét a mom szakasits árpád művelődési házában. az 1984/85. tanévben több mint 2.300 hallgató iratkozik be a főiskolára, közülük mintegy kétezren tanítói, 360-an óvónői szakra. ünnepi beszédében hunyadi györgyné főigazgató köszöntötte a főiskola 860 első évfolyamos hallgatóját.

a főiskola tanácsa nevében nábrádi istván főigazgató-helyettes meleg szavakkal méltatta az ünnepségen jelenlévő nyolc diszokleveles pedagógus életpályáját, akik tanítói oklevelüket 50, illetve 60 évvel ezelőtt szerezték és legalább 30 éven keresztül közmegebecsülésre méltó oktató-nevelő munkát fejtettek ki. a főiskola ebben az évben 136 arany, 16 gyémánt, 45 vas és 11 rubin oklevelet állított ki. /mti/

tr/ag/fe sn
11.59 040984 0847

-.-

sb0029 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. szeptember 4. - a meteorológiai intézet jelenti kedden:

meleg marad az idő

észak-európa fölött nagy terjedelmű ciklon örvénylik. ezért ott felhős, gyakran esős és hűvös is az idő. a széles felhősávok időnként délebbre kerülve érintik a német-lengyel síkságot, de ott csak kisebb záporokat okoznak. arrafelé azonban még meleg van, akárcsak szárazföldünk nagy részén. a brit-szigetek fölött is ciklon alakult ki, s ez lassan kelet felé mozogva a hét közepétől jelentősebb időváltozást hoz közép-európába is.

egyelőre azonban még meleg és száraz levegő áramlik a kontinens déli, középső és keleti vidékei felé. ezért nincs számottevő felhősödés, száraz és igen meleg az idő. meleg és napos idő volt hétfőn magyarországon is. többfelé megélnékült a délnyugati szél. a hőmérséklet csúcserkéke általában 26 és 32 fok között volt.

ma hajnalra általában 12, 18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt derült idő volt, ismét több helyen élénkült meg a délnyugati szél. a hőmérséklet 11 órára 21, 27 fok közé emelkedett.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 21 fok volt.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 24.1 fok volt és ez 5.1 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten 26 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mb, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szerda estig:

az ország nagy részén folytatódik a derült, száraz idő. nyugaton és északon azonban szerdán napközben időnként már megnövekszik a gomolyfelhőzet és záporra, zivatarra is számítani lehet. a déli, délnyugati szél élénk, főleg a dunántúlon helyenként erős lesz.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13, 18, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 26 és 31 fok között alakul.

várható időjárás budapesten szerda reggelig:

kevés felhő, száraz, meleg idő lesz. időnként élénk déli szél várható.

a késő esti hőmérséklet 24, a szerda hajnali 16 fok körül alakul.

a balatonnál ma estig a délnyugati szél megélnékül, és már erős széllelés is lehet. napos száraz idő várható. a délutáni hőmérséklet 28, 29, a késő esti 23, 24 fok körül lesz.

a duna budapestnél 187 cm, a víz hőmérséklete 18.6 fok. /mti/

mi

13.46 040984 2389

.-.

sb0030 4 160 mtib1037

főiskola és tanács együttműködése

1984. szeptember 4. kedden budapesten 1990 december 31-ig szóló együttműködési megállapodást kötött a magyar iparművészeti főiskola és a pest megyei tanács. az ezt tanúsító okiratot a megyei tanács dísztermében gergely istván, az iparművészeti főiskola rektora és vágvölgyi józsef, a megyei tanács elnökhelyettese írta alá.

az együttműködés célja segíteni a környezetkultúra színvonalának, a közizlésnek javítását, elmélyíteni az ezzel kapcsolatos kutatási és fejlesztési munkát. a szerződés szerint a főiskola vállalja, hogy tervek, ajánlásokat készít, kiállításokat, előadásokat szervez pest megyében, valamint részt vesz a környezettervezési programok kialakításában. alkotó és továbbképző központot hoz létre szentendrén, s megkezdi gödöllőn a képzőművészeti oktatást és képzést.

a megyei tanács a többi között lehetőséget teremt a főiskolai hallgatóknak ahhoz, hogy bekapcsolódjanak a vállalatok és intézmények kutatási, gyártmányfejlesztési és környezettervező munkájába. a későbbiekben a megyei tanács felügyelete alá tartozó szervek és vállalatok ösztöndíj-szerződést köthetnek a főiskola hallgatóival.

a megállapodás értelmében a főiskola és több megyei vállalat - így a csepel autógyár, a dabasi nyomda, az ipari műszergyár, a kefe és játékgyár, a lignifer ipari szövetkezet, a pestvidéki gépgyár, a pest megyei vegyi és divatcikkipari vállalat, a pest megyei műanyagipari vállalat, a váci kötöttárugyár, valamint a pest megyei meszőv, teszőv és kiszövő - éves szerződés alapján szintén együttműködik a kutatásban, a fejlesztésben és az oktatásban./mti/

vir/ká/fe olt
14.00 040984 1649

--

sb0031 4 160 mtib1038

interferon konferencia

1984. szeptember 4. - az interferon kutatásának és gyártásának legújabb eredményeiről kezdődött tudományos tanácskozás a szocialista országok szakembereinek részvételével kedden dobogókön. az orvosok, biológusok és vegyészek referálnak arról, hogy országukban hol tart az interferon előállítás, milyen újabb felismerésre jutottak hatásmechanizmusának tanulmányozása során.

a konferencián egyebek között hangsúlyozták: ezt a fontos biológiai anyagot - amelyet egyébként a szervezet sejtjei termelnek - ma már iparilag is előállítják. az interferon szerepe igen fontos, mert amint az már a korábbi kutatások során bizonyossá vált, részt vesz az életfolyamatok szabályozásában, s ezért alkalmas lehet nemcsak a vírusbetegségek, bizonyos fajta daganatok, hanem az immunológiai betegségek gyógykezelésére is. a hazai szakemberek beszámolnak arról, hogy magyarországon hamarosan megkezdik az interferon klinikai alkalmazását.

a tanácskozás szeptember 6-án fejeződik be. /mti/
vir/kö ká olt
14.01 040984 1034

--

sb0032 4 130 mtib1039

a békés megyei tanács vb ülése - vetőmagtermesztés

1984. szeptember 4. - a békés megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén vetőmagtermesztés helyzetét és továbbfejlesztésének feladatait tárgyalták meg. a testület tudomásul vette a mezőgazdasági osztály jelentését, amely egyebek között beszámolt arról, hogy a körösök mentén termelik meg az ország vetőmagkészletének 10-11 százalékát. 1980-ban a vetőmag termőterülete 32 ezer hektár volt, s ebben az esztendőben már megközelítette a 40 ezer hektárt. növekedett a hibridkukorica, az olajretek, a káposztarepce, a vöröshere és a lucernamag előállítás, ami az export szempontából is jelentős előrelépés.

a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a megye ökológiai és személyi adottságai a jelenleginél nagyobb mértékű vetőmagtermesztést is lehetővé tesznek. véleménye szerint koncentrálni kell ezt a tevékenységet, végre kell hajtani a szakosítást, a színvonal emelése érdekében pedig szigorítani kell a technológiai fegyelmet. a kézimunkaigényes zöldségfélék vetőmagjának termesztésébe kívánatos nagyobb arányban bevonni a háztáji gazdaságokat. /mti/

bty/ke ká/fe olt
14.02 040984 1151

--

sb0033 4 150 mtib1040

szedik a cukorrépat csongrádban

1984. szeptember 4. - csongrád megyében elsőként a hódmezővásárhelyi tangazdaság határában kezdték meg a cukorrépa betakarítását. kedden három gépsorral láttak munkához. a berendezések egy menetben két munkafázist végeznek: előbb megszabadítják a levélzettől a termést, majd kiemelik a földből. a „répa-kombájnok”, nyomon követik a felszedő berendezések, amelyek pótkocsis járművekre rakják a cukorrépat.

a gépek igen nehéz körülmények között dolgoznak. a szárazság miatt kőkeményre szikkadt földből csak nagy ügyel-bajjal tudják kifordítani a termést, így alig fél haladási sebességgel mozognak, teljesítményük ötven százalékos.

KK

a vásárhelyi tangazdaságban az idén több mint 500 hektáron diszlik az édesipari növény. most még meghatározott ütemterv szerint szedik a répát és szállítják a feldolgozó üzembe. az általános betakarítási idő szeptember végén kezdődik, amikor majd éjjel-nappal viszik a termést a földekről a körzeti vasúti átvevő helyekre. /mti/

tób/f ká/fe olt
14.05 040984 1041

-.-

sb0034 4 150 mtib1041

konténeres méh-átvevőhely

1984. szeptember 4. - a budapest és vidéke méh vállalat kezelésében kedden megkezdte működését - hazánkban elsőként - az ugynevezett multilift rendszerű konténeres hulladék-átvevőhely. az óbudán létesített 1120 négyzetméteres területen a hasznos hulladékok mozgatása, tárolása, majd elszállítása zárt rendszerben történik, s így a különféle hulladékok nem szennyezik a környezetet. e módszer alkalmazásával a korábbinál jóval kevesebb dolgozó képes ellátni a papír-, vas-, textilhulladék átvételét, mert az eddigi kézzel végzett tevékenységet ezentul géppel végzik. a multiliftes emelési rendszer ugyanis lehetővé teszi, hogy a különböző konténerekben tárolt hulladékot a feldolgozásig emberi kéz érintése nélkül mozgassák, szállítsák.

a méh nyersanyaghasznosító tröszt évente egymillió tonna hulladékot gyűjt be, s ennek 30 százaléka származik a lakosságtól. a most megnyitott átvevőtelep annak a hálózatnak az első láncszeme, amelynek teljes kialakításával a lakosságtól származó hulladék begyűjtése korszerű körülmények között történhet, mégpedig a külföldön már jól bevált, környezetet kímélő zárt rendszerben. a méh tröszt eddig összesen 100 millió forintot költött a különböző átvevőhelyek korszerűsítésére. a mostani, konténeres telep kialakítása, felszerelése hárommillió forintba került. a tröszt tervei szerint jövőre üzembe helyezi székesfehérvár, győr, pécs, debrecen nagyobb lakótelepein konténeres átvevőtelepeit, melyek valószínűleg rövidesen kedveltek lesznek a lakosság körében, hiszen a háztartásokban felhalmozódott, fölösleges vas-, szinesfém-, papír-, és textilhulladék, az üveg, a használt gumiabroncs és akkumulátor személygépkocsin is bevihető az átvevőhelyekre. /mti/

öz/fe/sl/fe olt
14.07 040984 1756

-.-

sb0035 4 130 mtib1042

baleset

1984. szeptember 4. - a xviii. kerület nagykőrösi ut 119. szám előtt kökény lászló 35 éves kőműves, alsónémedi lakos személygépkocsijával áttért a menetirány szerinti bal oldalra és ott összeütközött egy 94-es jelzésű autóbusszal. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt, egy utasát életveszélyes, egyet súlyos, nem életveszélyes állapotban szállítottak kórházba. az autóbussz utasai közül négyen könnyű sérülést szenvedtek. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja. /mti/

k/ka/kö km olt
14.14 040984 0545

-.-

sb0036 4 150 mtib1043

magyar-Lengyel szerszámgépipari együttműködés

1984. szeptember 4. - Lengyel szerszámgépipari delegáció részvételével kerekasztal megbeszélést rendeztek kedden a magyar kereskedelmi kamarában arról, miként kapcsolódhatnak be a lengyel szakemberek a magyar vállalatoknál működő szerszámgépek felújításába, korszerűsítésébe.

a tanácskozáson részt vettek a ponar-remo lengyel szerszámgéppark gazdálkodási kombinát képviselői. elmondották: hogy vállalatuk már több éve nemcsak Lengyelországban, hanem a többi európai szocialista országban is vállalkozik szerszámgépek felújítására. az idén mintegy 120 gépet korszerűsítettek csehszlovák, ndk és bolgár vállalatok számára. elsősorban univerzális esztergák, esztergaautomaták, vízszintes és függőleges, valamint univerzális marók és koordináta furók felújítását vállalják. amennyiben a megrendelő igényt tart rá: a régebbi gépeket műszakilag korszerűsítik is.

a kerekasztal-megbeszélésre több mint félszáz vállalat képviselői jöttek el. magyarországon jelenleg csupán néhány vállalat foglalkozik szerszámgépek felújításával, így a kínálat korántsem elégíti ki a keresletet. ugyanakkor a gazdálkodók a korábbiaknál szűkösebb pénzügyi lehetőségek miatt egyre több esetben

kényszerülnek arra, hogy gépvásárlás helyett olcsóbb megoldást keressenek, s a régebbi berendezések korszerűsítsék. így számottevő az igény a lengyel vállalat szolgáltatásai iránt, s jók a lehetőségek a szerszámgépipari együttműködés további bővítésére - állapították meg a tanácskozáson. /mti/

pf/fe sl olt
14.18 040984 1551

--

sb0037 4 130 mtib1044

hazaérkezett varsóból a mnot delegációja

1984. szeptember 4. - kedden hazaérkezett varsóból a magyar nők országos tanácsának delegációja, amely részt vett „a nők három nemzedéke a fasizmus ellen és a békeharcban„ című nemzetközi szemináriumon. a nemzetközi rendezvényt a lengyel nőszervezet a nemzetközi demokratikus nőszövetséggel közösen rendezte lengyelország hitleri megszállásának 45. évfordulójára is emlékezve. /mti/

k me/ka/kö km olt
14.20 040984 0458

--

sb0038 4 150 mtib1045

nemzetközi autóbusszakértői tanácskozás

1984. szeptember 4.- huszonöt ország mintegy 300 szakemberének négynapos tanácskozása kezdődött kedden az autóbussgyártás legújabb eredményeiről, nemzetközi tapasztalatairól a mtesz székházában. a plenáris ülés nyitó előadásában gábor andrás ipari miniszterhelyettes a hazai gyártással és fejlesztéssel kapcsolatos terveket ismertette elmondta: az újabb autóbuss típusok kialakításánál egyaránt törekednek a szállítóképesség fokozására és a járművek előállítás, illetve üzemeltetési költségeinek a csökkentésére. ennek érdekében mérsékelni kívánják az autóbusszok önsúlyát, növelve ugyanakkor azok élettartamát. külön erőfeszítéseket tesznek az üzemanyagfogyasztás csökkentésére. ez utóbbi célt szolgálja például a dizelfogyasztású rába-list motorok tervezett üzembeállítás, amelyek kipróbálása már folyamatban van. az új típusu motor, amelyet a rába az osztrák list céggel

JK

együttműködve készít, kevesebb üzemanyagot fogyaszt, emellett kevésbé szennyezi a környezetet, gyártása pedig jól illeszthető a rába gyártási technológiájához. a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy a külföldi cégekkel történő ilyen típusu együttműködés mellett a magyar autóbussgyártás legfontosabb piaci és kooperációs bázisát továbbra is a kgst-országok jelentik. a jövőben részben e bázisra támaszkodva kívánják - a járművek teljesítményének, szállítóképességének növelése mellett - az ikarusok egyes minőségi tulajdonságait továbbjavítani. fontos törekvés például az újabb típusoknál az elektronikának vezetést megkönnyítő alkalmazása; a fél- illetve idővel a teljesen automatikus sebességváltó bevezetése, emellett kísérletek folynak az utastér korszerű légkondicionálására is. a nagyobb feladatok azonban fokozottabb erőfeszítést igényelnek az autóbussgyártást kiszolgáló egyéb ágazatoktól - mindenekelőtt a kohászatától és a műanyagipartól -, mondta a miniszterhelyettes.

a plenáris ülés után a tanácskozás résztvevői szekcióüléseken folytatták munkájukat. a négy nap során összesen nyolc szekcióban a gyártási technológiák és az üzemeltetés valamennyi fontosabb kérdéséről érintik. a résztvevők ellátogatnak az ikarus budapesti és székesfehérvári gyárába, a csepel autógyárba, valamint a győri rába magyar vagon- és gépgyárba is. /mti/

fgy/fe sl bam
14.38 040984 2298

--

sb0039 4 150 mtib1046

kgst bőripari tanácskozás

1984. szeptember. 4. - a kgst tagországok bőr- és cipőiparának távlati - 2000-ig szóló - együttműködési programját vitatja a székszárdi gemenc szálló kongresszusi termében kedden megkezdődött tanácskozásán a kgst könnyűipari állandó bizottságának bőr- és cipőipari munkacsoportja. a tagországok szakemberei azonnal ezen belül is a technikai és technológiai fejlesztésre, továbbá az anyagellátás összehangolásának javítására fordítják a legtöbb figyelmet.

a tanácskozáson résztvevő bolgár, csehszlovákiai, kubai, lengyel, magyar, mongol, ndk-beli, román és szovjet szakemberek a négynapos tanácskozás idején megtekintik a simontornyai bőrgyárat és a bonyhádi cipőgyárat. /mti/

gem/kjné/kz/fe olt
15.01 040984 0743

JK

--

sb0040 4 150 mtib1047

ujítási és találmányi kiállítás

1984. szeptember 4. - kedden szolnokon megnyílt a vízügyi ágazat ujitóinak és feltalálóinak országos kiállítása. harmincöt vízügyi igazgatóság, vállalat, társulás, kutató intézet kollektíváinak, egyéni alkotóinak 166 ujitását, találmányát tanulmányozhatják az érdeklődők az öt napig látogatható figyelmet érdemlő tárlaton. a többségük a vízügyi gépészet technológiai, műszaki korszerűsítését a környezetvédelmet, vízminőség javítását és a szennyvízkárosok elhárítását szolgálja.

kiállították, többek között, az ár és belvízvédelmi központi szervezet „olajcsapdáját”, ez a gyárak, üzemek szennyvízkivezető csatornájába építhető berendezés megakadályozza, hogy a felszínen uszó tömény szennyeződések az élővizekbe jussanak. több értékes ötlet szolgálja az energiatakarékosságot is.

a kiállítás megnyitóján Kovács Antal államtitkár az ovh elnöke és Iványi István az országos találmányi hivatal elnökhelyettese díjakat adott át a népgazdaságilag leghasznosabb ujitások, találmányok szerzőinek.

az országos találmányi hivatal elnökének fődíját a kelet-magyarországi vízügyi tervező vállalat, a vituki és a budapesti vegyiparigépgyár kilenctagu közös alkotó kollektívája nyerte el univerzális szennyvíztisztító és iszapkezelő reaktor tervezésével. az országos találmányi hivatal elnökének fődíjával a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság kollektíváját jutalmazták az ujitómozgalomban elért átlagosan magas színvonaláért és a iii. ágazati kiállítás sikeres megrendezéséért. a fődíjakon kívül az ovh illetve az oth elnöke egyenként további három ujitást is kitüntetett.

a nyitónapon megrendezték a vízügyi igazgatóságok és társulatok szakmai napját, amelyen a műszaki fejlesztés közgazdasági szabályozóival valamint az ujitó és feltaláló mozgalom időszere ágazati kérdéseivel foglalkoztak. /mti/

end/kné/kz/fe olt
15.02 040984 1878

--

sb0041 4 160 mtib1048

eltemették vincze ottót

1984. szeptember 4. - mély részvétellel kísérték utolsó útjára kedden a farkasréti temetőben Vincze Ottó erkél-dijas zeneszerzőt, a magyar népköztársaság művészeti alapjának és a magyar zeneművészek szövetségének tagját. a művészeti alap és a szövetség nevében fényes szabolcs erkél-dijas kiváló művész búcsuzott az elhunytól, aki számos nagysikerű dal, például az espresso-keringő; daljáték, többek között a farkas a havason, a boci-boci tarka, a párizsi vendég, valamint több zenekari mű, rádiódaljáték, filmzene, tv-opera szerzője volt. /mti/

t cs/kö km olt
15.05 040984 0598

--

sb0042 4 150 mtib1050

fajtabemutató iregszemcsén

1984. szeptember 4. - kukorica, napraforgó és cirok fajtabemutatót tartottak kedden iregszemcsén, a kukoricatermelési szocialista együttműködés /ksze/ növénytermelési rendszer kísérleti telepén. a szakmai találkozón résztvevő 350 üzemi, kutatóintézeti és egyetemi szakember megismerkedett azokkal a fajtaösszehasonlító és agrotechnikai tapasztalatokkal, amelyeket egyebek között 132 fféle hibridkukorica vizsgáztatásával iregszemcsén, valamint a ksze 40 taggazdaságában végzett nagyüzemi kísérletek során nyertek.

a bemutatón a ksze vezető szakemberei ajánlották a legjobbnak bizonyult fajtaikat és hibrideket jövő évi termesztésre a taggazdaságoknak. a dunántúli megyékben - a ksze működési területén - az idén több vetőmagot termesztene, mint az elmúlt évben, így előreláthatólag ki tudják elégíteni a gazdaságok igényeit jó minőségű kukorica, napraforgó és cirok vetőmagvakból. /mti/

gem/kjné/st/mz olt

15.30 040984 0957

--

bel

- 30 -

1984.09.04.

sb0043 4 130 mtib1051

aczel gyorgy kubaba utazott

1984. szeptember 4. - aczel gyorgy, az mszmp politikai bizottsaganak tagja, a kozponti bizottsag titkara kedden a kubai kommunista part kozponti bizottsaganak meghivasara hivatalos latogatásra kubaba utazott. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent euclides vazquez candela, a kubai köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

gg/-ár/mz olt

15.32 040984 0393

--

sb0044 4 180 mtib1052

szovjet idegenforgalmi kiállítás

1984. szeptember 4. - az ezerarcu szovjetunió címmel nyílt idegenforgalmi kiállítás kedden a szekszárdi babits mihály művelődési központban az inturist és az ibusz közös rendezésében. a megnyitón jurij perov, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő idegenforgalmi ~~szervezet~~ magyarországi képviselője elmondotta, hogy az iktourist ajánlatában egyebek között 170 szovjet város megtekintése szerepel. /mti/ → állami bizottság

gem/kjné/kz/mz olt

15.35 040984 0483

--

bel

- 31 -

1984.09.04.

sb0045 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. szeptember 4. - az európai nagyvárosok szerdára várható maximális hőmérséklete:

párizs	22 fok
london	21 fok
osló	14 fok
stockholm	14 fok
helsinki	14 fok
berlin	22 fok
varsó	25 fok
leningrád	13 fok
moszkva	17 fok
kijev	25 fok
prága	27 fok
bécs	28 fok
róma	29 fok
madrid	25 fok
belgrád	31 fok
bukarest	30 fok
szófia	29 fok
athén	31 fok. /mti/

kf/sl/fe olt

15.41 040984 0813

--

sb0046 4 160 mtib1054

értelmi fogyatékos gyerekek tábora debrecenben

1984. szeptember 4. - értelmi fogyatékos gyerekek tiznapos táborozása kezdődött meg kedden debrecenben, a kartács utcai úttörőtáborban. a kisz központi és hajdu-bihar megyei bizottsága, valamint a megyei úttörőelnökség immár negyedik alkalommal szervezte meg a táborozást, amelyen ezuttal több, mint száz gyerek vesz részt. a táborlakóknak olyan kulturális és sportprogramokat szerveztek, amelyek jól segítik az aktív pihenést, s a táborozók megismerkednek hajdu-bihar megye nevezetességeivel is. /mti/

tár/éva/st/mz olt

15.45 040984 0585

18²⁵

--

bel

- 32 -

1984.09.04.

sb0047 4 150 mtib1055

új csemegezőlő fajták

1984. szeptember 4. - új csemegezőlő fajtákat mutattak be kedden a szakembereknek a kertészeti egyetem szőlészeti és borászati kutató intézetének kecskeméti melletti mathiász jános telepén. tizenhét korán érő hibrid került a bíráló bizottság elé. a szakemberek úgy ítélik, hogy íz, zamat-illat és tetszőetőség szempontjából a magyar nemesítésű csemegezőlők versenyképesek, s a legjobbak már bogyónagyságra, formára sem maradnak el a külföldiektől. a hektáronkénti hozamuk - 10 év átlagában - is eléri a 10-12 tonnát. ellenállnak a peronoszpórának és rothadásmentesek a bogyóik. a legkorábbiak július végén, a legkésőbbiek pedig október elején szüretelhetők, ami folyamatos szedést, értékesítést tesz lehetővé. a kutatók szerint a már meglévő fajtajelöltekből 60 variánst tudnak ajánlani a kis- és a nagyüzemi termelőknek. színre aransárga, kék, rózsaszín és lila szeműek, sajátos fűszerezettségük minden bizonnyal közkedveltté teszi őket. elszaporításukat a kecskeméti magyar-szovjet barátság tsz vállalta. /mti/

László/bné/kz/mz olt

15.47 040984 1078

--

sb0048 4 160 mtib1056

alle teréz kiállítása

1984. szeptember 4. - alle teréz festőművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt kedden a dunaujvárosi iskola-galériájában. a művész, akinek márt több önálló kiállítása volt, jelenleg a diósgyőri lenin kohászati művek ösztöndíjasa. szeptember 14-ig megtekinthető tárlatát is a mecénás északmagyarországi nagyüzem vezérigazgatója, drótos lászló nyitotta meg. /mti/

sas/fné/kz/mz olt

15.48 040984 0428

--

as 1825

bel

- 33 -

1984.09.04.

sb0049 4 150 mtib1057

két város párbeszéde

1984. szeptember 4. - a két település fejlesztésének összehangolásáról tanácskoztak kedden a komáromi városi tanács és a szlovákiai komarno nemzeti bizottságának vezetői, valamint a két ország építésügyi minisztériumának és tervező intézeteinek képviselői. az eszmecsere a szlovákiai városban kezdődött, majd komáromban folytatódott. a két város távlati területrendezési és fejlesztési terveinek ez alkalommal elhatározott összehangolását, mint elmondták, kitűnően megalapozta a közöttük már korábban kialakult szoros gazdasági és kulturális kapcsolat. az iskolák, a művelődési intézmények eddig is rendeztek közös vetélkedőket, kórusbemutatókat, s minden alkalommal együttesen emlékeznek meg jókai mór születésének évfordulójáról. hasznos munkaerő-kooperáció is kialakult a két település között.

a két város vezetői a jövőben bővíteni kívánják gyűttműködésüket. e célt szolgálja a 2000-ig szóló területrendezési és fejlesztési terv összehangolása is. együttesen törekednek például a városok levegőjét rontó szennyező források megszüntetésére és a folyók vizének védelmére.*

a keddi tanácskozáson megbeszélték a városfejlesztéssel kapcsolatos közös feladatokat, amit majd a szeptember végén sorra kerülő magyar-csehszlovák területfejlesztési állandó munkabizottság ülésén ismertetnek és vitatnak meg. /mti/

ráb/wné/kz/mz olt

15.49 040984 1377

--

sb0050 4 130 mtib1058

magyar-vietnami barátsági nap törökszentmiklóson

1984. szeptember 4. - az őszi szolidaritási akció szolnok megyei rendezvénysorozatának nyitányaként magyar-vietnami barátsági napot tartottak kedden törökszentmiklóson. a kölcsény uti általános iskolában szolidaritási nagygyűlést rendeztek, ahol a város ipari, mezőgazdasági üzemeinek és intézményeinek képviselői előtt ribánszki róbert, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet. az eseményen részt vett és felszólalt nguyen lung, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete. a nagygyűlés befejezésekként a résztvevők táviratot küldtek a magyar szolidaritási

as 1825

bizottságnak, amelyben tiltakoztak az egyesült államok és szövetségesei erőltetett fegyverkezése ellen, és támogatásukról biztosították a hazájuk függetlenségéért igazságos harcot folytató indokínai népeket. a rendezvény a munkásárság országos parancsnoksága központi férfikarának műsorával zárult. /mti/

Laz/kné st

15.50 040984 0975

--

sb0051 4 160 mtib1059

gazdag program a józsef attila szabadegyetemen /1. rész/

1984. szeptember 4.- először hallhatnak az érdeklődők a gyógyításban használatos pszichoterápiás eljárásokról, a régészek kutatási módszereiről, az oktatás reformjáról, a magyarság és a szomszéd népek irodalmi és kulturális örökségéről a tit józsef attila szabadegyetem új tanfolyamain.

mint azt a szabadegyetem 1984/85-ös tanévének programját ismertető keddi sajtótájékoztatón császár ákos akadémikus, a józsef attila szabadegyetem elnöke elmondotta: idén több fakultáson is találkozhatnak újdonságokkal a kurzusokra beiratkozók. az irodalmi fakultáson például egy-egy sorozatot szentelnek a legnagyobb magyar elbeszélőknek, a művészetin nagy teret kapnak a hetvenes és a nyolcvanas évek művészetének új törekvései, s régi adósságát törleszti azzal a szabadegyetem, hogy bemutatja a magyar építészet történetét, jelentősebb stílusirányzatait, korszakait. a speciális kollégiumok a legkülönbözőbb témákkal foglalkoznak, így például a tudományos-fantasztikus irodalommal, a gyorsolvasással, a munkaszervezéssel.

a szabadegyetemen összesen 128 sorozatot indítanak az 1984-85-ös tanévben. idén is szerepelnek a programban azok a kollégiumok - például a felnőttnevelési, a pszichológiai, az ókortörténeti - amelyek iránt tavaly nagy volt az érdeklődés. megismétlik a különféle gyakorlati ismereteket nyújtó - a kiskertek művelésével, a gombatermesztéssel, a számítástechnikával, a fotótechnikával, a cb-rádiózással foglalkozó - sorozatokat, s néhány korábbi tematikát felújítva visznek a nagyközönség elé. ilyenek például a görög filozófiával, lukács györgy életművével, a xx. század világirodalmával, az öt világrész legvonzóbb tájainak bemutatásával foglalkozó tanfolyamok. /folyt. köv./

na/tr/mz

15.54 040984 1782

as 1825

--

sb0052 4 160 mtib1060

gazdag program a józsef attila szabadegyetemen /2. rész/

egyetemi előkészítőket szinte valamennyi felvételi tantárgyból meghirdet a szabadegyetem. az egyik kurzus októbertől áprilisig hetente két, illetve három órában foglalkozik a történelem, a magyar irodalom, a matematika, a fizika, a biológia, a kémia, és a politikai gazdaságtan középiskolai anyagának feldolgozásával. az ugynevezett intenzív tanfolyamot tavasszal, a felvételi vizsgákat közvetlenül megelőző hetekben rendezik meg. szórakoztató, kellemes időtöltést nyújtó elfoglaltságokat is kínál idén a szabadegyetem: várják a turázás, a sakkozás, a bridzsezés, a kézimunkázás és a videozás iránt érdeklődőket.

a sajtótájékoztatón hangsúlyozták: folytatják a múlt évben megkezdett kísérleteket, ennek megfelelően bővítik a nyugdíjas tagozatot, s néhány újabb tárgykörben bevezetik a levelező oktatást. a levelező kurzusoknál, illetve néhány előadássorozat és speciális tanfolyam végén lehetőséget teremtenek a résztvevőknek arra is, hogy számot adjanak tudásukról, s ha a vizsgán megfelelnek, erről bizonyítványt, oklevelet kapnak.

a szabadegyetemre bárki jelentkezhet, a témaválasztás is szabad: iskolai végzettségre, foglalkozásra való tekintet nélkül mindenki résztvehet egy vagy több kollégium előadásain. látogatási jegy nemcsak egy-egy teljes sorozatra váltható, hanem különböző témájú tanfolyamokból szabadon kiválasztott 20 előadásra érvényes bérlet is vásárolható. a kurzusok októbertől júniusig tartanak, az előadások hétköznapokon általában este 6 órakor kezdődnek, néhány irodalmi, művészeti sorozat szombat délután, illetve vasárnap délelőttig tartalmas és szórakoztató időtöltést. a józsef attila szabadegyetem 1984-85-ös tanévének studiumaira szeptember 10-től 21-ig minden munkanapon 3-7 óráig lehet beiratkozni a tit budapesti szervezetében a muzeum utca 7 szám alatt. /mti/

t/na/tr/km/mz olt

15.56 040984 1904

as 1825

--

sb0053 4 130 mtib1061 /felhasználható: 19.30-tól!/
 a román kommunista párt központi bizottsága titkárainak
 magyarországi látogatása

1984. szeptember 4. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szeptember 2-4-én látogatást tett budapesten ilie verdet, a román kommunista párt központi bizottsága politikai végrehajtó bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, petre enache és ion stoian, a román kommunista párt központi bizottsága politikai végrehajtó bizottságának póttagjai, a központi bizottság titkárai.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta az rkp képviselőit.

aczel györgy, havasi ferenc, a politikai bizottság tagjai, a központi bizottság titkárai és szürös mátyás, a központi bizottság titkára folytatott megbeszéléseket ilie verdet-tel, petre enache-val és ion stoian-nal.

az őszinte, nyílt légkörű tárgyalásokon kölcsönösen tájékoztatták egymást az országaikban folyó szocialista építőmunka napirenden levő feladatainak megoldásáról. véleménycserét folytattak a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről, a szocialista országoknak az enyhülés, a nemzetközi biztonság és a világbéke megőrzésére irányuló erőfeszítéseiről. áttekintették a magyar-román kapcsolatok alakulását, kiindulva azokból a közös tennivalókból, amelyeket kádár jános és nicolae ceausescu 1977. évi találkozásán az együttműködés fejlesztése érdekében határoztak el. kifejezésre jutott, hogy a két ország közötti sokoldalú kapcsolatok erősítésében fontos szerepe van a magyarországi román és a romániai magyar nemzetiségnek. megállapodás született arról, hogy később egyeztetett időpontban bukarestben folytatják a felsőszintű magyar-román pártközi megbeszéléseket.

ilie verdet, petre enache és ion stoian kedden este elutazott budapestről. /mti/

gg/bc/mz olt

16.00 040984 1788

Es 1825

--

sb0054 4 150 mtib1062

ülésezett az oit /1. rész/

1984. szeptember 4. - kedden a gellért szállodában ülést tartott az országos idegenforgalmi tanács juhár zoltán belkereskedelmi miniszter elnökletével.

a testület elfogadta a balatoni központi intézkedési program végrehajtásáról szóló tájékoztatót, s megállapította, hogy a tó vízgyűjtő területén a környezeti károkat okozó mezőgazdasági és ipari tevékenység, valamint az urbanizáció káros hatásainak megszüntetése érdekében tett intézkedések már hoztak kedvező eredményeket. a minisztertanács által megszabott feladatok végrehajtása és ellenőrzése tervszerűen folyik. a víz minőségének javítását szolgáló beruházások összege az elmúlt évben megközelítette a 700 millió forintot, az idei ráfordítások várhatóan meghaladják a 900 millió forintot. a tervezettnél jobban haladnak a kis-balatoni vízvédelmi rendszer első ütemének munkálatai. befejeződött a nyugati övcsatorna szennyezettségének csökkentését szolgáló marcali tározótó építése. a kijelölt szennyvittisztító telepeken az előirtaknak megfelelően történik a foszforleválasztó berendezések felszerelése. a foszfortalanító berendezések teljesítménye 1984 végére eléri a napi 30.500 köbmétert. időközben szigorították a szennyvíz-bírságot is. szűkebbre szabták a kibocsátható foszforszennyezés mértékét, ugyanakkor az egységnyi bírságtételt duplájára emelték. több partközeli településen a tisztított szennyvíz fertőtlenítésére korszerű klórgáz-adagoló berendezéseket helyeztek üzembe. az év végéig várhatóan megszűnik az állattartó telepekről származó környezetszennyezés, ugyanis 15 telepen módosítják a technológiát, 6 telepet pedig felszámolnak.

a tanács jelentést hallgatott meg az idegenforgalmi alap /ifa/ tavalyi felosztásáról, s megállapította, hogy a rendelkezésre álló pénzüsszeg szétosztása jól szolgálta az idegenforgalom fejlesztésének célját, az idegenforgalmi fogadóképesség bővítését, valamint az ellátás színvonalának javítását. az elmúlt évben összesen több mint 365 millió forintot osztottak fel, ebből 86 milliót az intéző és idegenforgalmi bizottságok kaptak. ebből az összegből elsősorban a kiemelt üdülőterületek részesültek. higiénés létesítmények, valamint autóparkolók építésére 23 millió forintot fordítottak az ifa-ból. különböző kulturális és sportrendezvények támogatására 20 millió forintot költöttek. a pályázati rend keretében megvalósítandó fejlesztésekre is jelentős összegeket irányoztak elő, így például szolgáltatásfejlesztési célokra 36 millió forintot, kereskedelmi létesítmények támogatására pedig 80 millió forintot fordítottak. /folyt. köv./

bi/kö/mz

16.02 040984 2606

as

--

sb0055 4 150 mtib1063

ülésezett az oit /2. rész/

meggyes istván, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője tájékoztatta a tanácsot az idegenforgalom időszerű kérdéseiről, s az idegenforgalom idei alakulásáról. elmondotta, a vártnál jobb a helyzet: a szocialista országokból 32 százalékkal, a tőkés országokból pedig 18 százalékkal többen érkeztek hazánkba, mint az elmúlt esztendő hasonló időszakában. a dollárban számolt bevételek 10 százalékkal magasabbak, mint tavaly ilyenkor. javult a szállodák kapacitásának kihasználtsága is. az idei szezon sajátossága, hogy az üdülési szezon elmúltával is nagy az érdeklődés hazánk iránt, különösen a balatonra érkezik még most is sok külföldi vendég. az előrejelzések szerint az év hátralévő hónapjaiban is a tavalyinál erősebb forgalom várható. /mti/

bi/kö/sl/mz olt

16.04 040984 0808

--

sb0056 4 150 mtib1065 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. szeptember 4.

trabant limousin hycomat	budapest	854
trabant hycomat combi	budapest	98
trabant limousin	budapest	24569
	debrecen	15734
	győr	24154
trabant combi	budapest	8209
	győr	4159
wartburg limousin	budapest	12903
	győr	7412
wartburg de lux	budapest	17765
	győr	10239
wartburg de lux tolótetős	budapest	3803
wartburg tourist	budapest	7135
	győr	2515
skoda 105 s	budapest	8658

as

	debrecen	6737
	győr	6849
skoda 120 l	budapest	15957
	debrecen	9960
	győr	11490
skoda 120 gls	budapest	994
lada 1200	budapest	31669
	debrecen	19828
	győr	10472
lada 1300 s	budapest	12382
	debrecen	9312
	győr	4481
lada 1500	budapest	12217
	debrecen	8445
	győr	3937
lada combi	budapest	5748
	debrecen	3166
moszkvics	budapest	13439
polSKI fiat 126 p	budapest	19630
	győr	6777
	-	4526
polSKI fiat 1500	budapest	21320
dacia	debrecen	12742
zasztava	budapest	6185

/mti/ fe
16.10 040984 1856

--

sb0057 4 130 mtib1066

sajtótájékoztató a xii. világifjúsági és diáktalálkozó előkészületeiről /1. rész/

1984. szeptember 4. - kedden a kisz kb székházában sajtótájékoztatót tartottak a moszkvában, 1985. július 27. és augusztus 3. között megrendezésre kerülő xii. világifjúsági és diáktalálkozó előkészületeiről.

emőd péter, a vit magyar nemzeti előkészítő bizottságának titkára beszámolt arról, hogy világszerte nagy érdeklődés előzi meg a moszkvai fesztivált. a vit megrendezésének hivatalos bejelentése óta alig fél év telt el, s e rövid idő alatt a világ ötven országában alakult nemzeti előkészítő bizottság. várhatóan októberben moszkvában tartja harmadik ülését a fesztivál nemzetközi előkészítő bizottsága, amely dönt a xii. vit részletes programjáról, s állandó bizottságot hoz létre a közvetlen előkészítés teendőinek

as

ellátására. a tervek szerint az egyhetes fesztivál alatt ugynevezett tematikus napokat rendeznek, amelyeken különös hangsúlyt kap majd a béke megőrzéséért, a leszerelésért, a háborús fenyegetés ellen folytatott küzdelem, a nemzetközi biztonság és együttműködés kérdése, a nemzetközi szolidaritás.

a sajtótájékoztatón elhangzott, hogy a vit magyar nemzeti előkészítő bizottsága hétfői ülésén döntött a felkészülés hazai programjáról, a magyar küldöttség tagjai kiválasztásának elveiről, és arról, hogy a vit időszakát megelőzően a fiatalok számos hazai rendezvényt is készülnek a fesztiválra.

a hazai előkészületek legfontosabb célja: „ráhangolni”, nemcsak az ifjúságot, hanem a felnőtt-közvéleményt is a moszkvai fesztiválra, megidézni a vit hangulatát, hogy azok is érzékelhessék a világifjúsági és diáktalálkozó jelentőségét, akik nem juthatnak el a delegáció tagjaiként moszkvába.

kiemelkedik a programból az az országos vetélkedő, amelyet az előkészítő bizottság a magyar televízióval és az mta történettudományi intézetével közösen rendez. a fiataloknak nem csupán lexikális tudásról kell majd számot adniuk, ismereteik alkotó felhasználásával mérik majd össze tudásukat a vit-mozgalom eszméiről, történetéről, a magyar-szovjet kapcsolatokról, valamint a ii. világháború és a felszabadulás eseményeiről. a vetélkedő döntőjét a televízió is közvetíti, s ujdonság, hogy a legjobban szereplők magyar politikai delegáció tagjaiként utazhatnak a moszkvai vit-re.

a kisz budapesti bizottsága - a havannai vit-et megelőző vit-utca tapasztalatait felhasználva - jövő év júliusában, a fesztivált megelőzően ifjúsági tömegrendezvényt szervez, változatos politikai, kulturális programokkal, s az ország sok helyén rendeznek majd megyei mini-fesztiválokata is. /folyt. köv./ t/sr/ka/mz
16.14 040984 2628

sb0058 4 150 mtib1067 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. szeptember 4. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása csütörtök reggelig:

ausztria

eleinte napos, száraz idő várható, majd megnövekszik a felhőzet és zápor, zivatar is valószínű. a hőmérséklet szerdán kora délután 25, 29, csütörtökön hajnalban 13, 16 fok.

csehszlovákia

eleinte tulnyomóan napos, száraz idő lesz, később időnként megnövekszik a felhőzet. a hőmérséklet szerdán kora délután 26, 30, csütörtökön hajnalban 12, 17 fok.

szovjetunió

tulnyomóan napos, száraz idő. a hőmérséklet szerdán kora délután 27, 31, csütörtökön hajnalban 12, 17 fok.

jugoszlávia

eleinte napos, száraz idő, később nyugaton időnként megnövekszik a felhőzet. a hőmérséklet szerdán kora délután 26, 31, csütörtökön hajnalban 13, 18 fok. /mti/ románia

fe olt
16.20 040984 0924

meleg, nyári idő. a hőmérséklet szerdán kora délután 27, 31, csütörtökön hajnalban 12, 17 fok.

sb0059 4 130 mtib1068

sajtótájékoztató a xii. világifjúsági és diáktalálkozó előkészületeiről /2. rész/

a xii. vit tiszteletére a divsz szakosított turisztikai szervezete, a bitej 300 résztvevővel különvonatot indít, amely szinte valamennyi korábbi fesztivál-várost érinti majd. a magyar fiatalok közül negyvenen utazhatnak a vonaton.

elhangzott a sajtótájékoztatón, hogy a moszkvai vit-en a magyar ifjúságot várhatóan 600 tagu delegáció képviseli, a küldöttség létszáma egyharmaddal haladja meg a havannait. az összetétel kialakításának alapelve, hogy a küldöttség megfelelően reprezentálja a magyar ifjúság minden rétegét, s a munkában, a tanulásban és a haza védelmében kiemelkedő eredményt elérő, politikailag felkészült fiatalok képviseljék hazánkat. a politikai delegáció tagjainak többségét a legjobban dolgozó kisz-szervezetek közvetlenül delegálják. a vit-re - a hagyományoknak megfelelően - népes kulturális delegáció is utazik.

az előkészítő bizottság döntött arról is, hogy a vit-en való részvétel költségeinek fedezésére keddtől vit-alapot nyitnak. már eddig is több kisz-szervezet tett felajánlást, kezdeményezést, s az elképzelések szerint a vit-alap összegét elsősorban a vit-műszakok bevételei, a kisz- és az uttörőszervezetek társadalmi munkái gyarapítanak. a vit-alap felhasználásáról a nemzeti előkészítő bizottság a fesztivál után a nyilvánosság előtt tételesen elszámol. szerepel a tervek között vit-borítékos sorsjegy kibocsátása, s a vit-részvétel költségeihez járulnak hozzá különböző - a kisz által szervezett - rendezvények bevételei is. /mti/

sr/ka/km/mz olt
16.23 040984 1593

as /RST

--

sb0060 4 130 mtib1069

parlamentari bizottságok ülése /1. rész./

1984. szeptember 4. - kedden a parlamentben összevont ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi, valamint ipari bizottsága. az értekezleten megvitatták az egészségügyi minisztérium tájékoztatóját néhány népgazdasági ágazat dolgozóinak munkaegészségügyi helyzetéről.

az ülésen jelen volt cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke, s részt vettek az ágazati szakszervezetek képviselői és meghívott szakemberek is. pesta lászló, a szociális és egészségügyi bizottság elnöke, és stadinger istván, az ipari bizottság titkára mondott bevezetőt. illés béla, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője, a jelentés előadója többek között utalt rá, hogy a munkaegészségügy helyzete elválaszthatatlan a lakosság általános egészségügyi állapotától. szükség van tehát a problémák komplex vizsgálatára, s ez is indokolja a két országgyűlési bizottság együttes tanácskozását.

a szóbeli kiegészítést követően a parlamentari bizottságok tagjai vitatták meg az anyagot, amely ezúttal a szénbányászat, a kohászat, a textil- és textilruházati ipar, a bőr-, szőrme- és cipőipar, valamint az élelmiszeripar egészségügyi helyzetét vizsgálta. az itt dolgozók a legfontosabb népgazdasági ágazatokban foglalkoztatottak 24 százalékát reprezentálják. a jelentésből kitűnik, hogy az üzemi dolgozók egészségügyi állapotának alakulása a főbb betegcsoportokat tekintve nem tér el alapvetően a lakosság egészének megbetegedési viszonyaitól. mindez azt is bizonyítja, hogy az egészségi állapotot nagyban befolyásolja a munkahelyen kívüli életmód, a pihenőidő felhasználása, a táplálkozási szokások, az alkoholfogyasztás és a dohányzás is. az életmód egészére kiterjedő vizsgálódáshoz szükséges adatok hiányában a viszonylag magas megbetegedési arányu iparágakat vették szemügyre. megállapították, hogy a megbetegedések jelentős részét a légúti panaszok, a mozgásszervi betegségek adják. az átlagosnál magasabb a keringési betegségek és a szívpanaszok aránya a szénbányászatban, a kohászatban. a jelentés utal arra is, hogy a dolgozók keresőképtelenséget okozó idült ártalmi - a munkahelyi balesetek mellett - ugyancsak játszanak a rokkantsági helyzet alakulásában. /folyt. köv./

di/tr/mz

16.31 040984 2246

as /RST

--

sb0061 4 130 mtib1070

kitüntetés /dr. mód aladárné/

1984. szeptember 4. - dr. mód aladárnénak, a ksh nyugdíjas főosztályvezetőjének kommunista életútja elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti párbizottság első titkára kedden adta át. /mti/
lg/ka/kö -ár olt
16.35 040984 0439

--

sb0062 4 150 mtib2001 /közönségszolgálat/

piaci jelentés

1984. szeptember 4. - a hét elején erősödött a paradicsom, az uborka, a főzelékfélék, valamint az alma, a szilva, a körte és a szőlő kereslete a fővárosi piacokon, amelyeken a jelzések szerint a megfelelő a kínálat. mindenütt van elég burgonya, vöröshagyma, leveszöldség is. választékos a paprika-felhozatal, 4 féle is kapható. fejes-, vörös- és kelkáposztát az igényeket is meghaladó mennyiségben kínálnak. újdonságként megjelent a piacokon a lilahagyma.

a gyümölcsforgalomban bővült az alma, a körte és a szőlő választéka; mind több helyen kínálnak már téli almát is. mindenütt kapható görögdimnye. az előző hetekhez képest valamivel kevesebb, de így is elegendő őszibarack került a piacokra, amelyeken kisebb mennyiségben kínálnak még sárgadinnyét és ribiszkét. változatlanul jó a baromfi kínálat, de kevesebb a friss tojás a piacokon.

az árak lényegében a felhozatalnak megfelelően alakulnak. a múlt hetihez képest 8-12 forinttal csökkent a szőlő ára, olcsóbban adják a szilvát és az őszibarack ára is 4-6 forinttal kevesebb. emelkedett viszont 2-4 forinttal a tisztított karfiol ára, és drágább lett az uborka is. /mti/

kf/fe sl olt
16.36 040984 1180

--

sb0063 4 130 mtib2002

kitüntetés /kálmán endre/

1984. szeptember 4. - kálmán endrét, a társadalmi szemle nyugalmazott főszerkesztő-helyettesét, a magyar munkásmozgalom régi harcosát 75. születésnapja alkalmából az elnöki tanács a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést kedden, az mszmp központi bizottságának székházában lakatos ernő, a központi bizottság agitációs és propaganda-osztályának vezetője adta át. /mti/

lg/kö -ár olt
16.39 040984 0451

--

sb0064 4 130 mtib2004

parlamentari bizottságok ülése /2. rész/

a felmérés nyomán az egészségügyi minisztérium többek között szorgalmazza, hogy az orvosi ellátás fejlesztése során továbbra is kiemelten foglalkozzanak az üzemegészségügyi hálózat kiterjesztésével, emelve a megelőző munka színvonalát is. felhívták a figyelmet: mivel a technikai fejlődés következményeként újabb és újabb technológiákat alkalmaz az ipar, komplex vizsgálatok révén törekedni kell a ma még kevésbé ismert munkakörnyezeti hatások feltárására, és a megelőzés módszereinek kidolgozására is.

a vitában több felszólaló, így mérei emil és cserna sándor baranya megyei képviselő a bányászattal kapcsolatos rehabilitációs kérdésekkel foglalkozott. szóváltott: olykor csupán formális elemek figyelembevétele alapján döntenek a csökkent munkaképesség megállapításáról. több képviselő - így cserna sándor /baranya/, zsolnai mária /fejér/ javasolta, hogy létesítsenek tárcaközi munkabizottságot, amely átfogóan vizsgálná az üzemegészségügy általános helyzetét, amelyben együtt dolgozhatnának az ipari és egészségügyi szakemberek, illetve más tárcák képviselői is.

a vitában felszólalt herczeg károly borsod megyei képviselő, a vasasszakszervezet főtitkára, és több képviselőtársával megegyezően a megelőzést nevezte mind orvosi, mind technikai-munkavédelmi szempontból a legfontosabb feladatnak. hangsúlyozta, hogy fel kell készíteni az embereket a biztonságos munkavégzésre, egészségügyi és műszaki vonatkozásban is. jelenleg a balesetek egy része még a technikai elmaradottsággal függ össze - tette hozzá -: az utóbbi években három kohászati üzemet is leállítottak a nem megfelelő körülmények miatt. nem segíti a dolgozók egészségügyi helyzetének

As 1915

bel

- 46 -

1984.09.04.

javitását a nyomasztó szakemberhiány, amely fokozott terheket ró az üzemekben dolgozóakra.

kaposvári julia, a szociális és egészségügyi bizottság titkára elmondta, hogy a táppénz, a keresőképesség megállapítása kérdésében gyakran kerülnek szembe a gazdasági vezetők és az egészségügyi szakemberek. a mind megbízhatóbb elbírálás kétségkívül szükséges, de nyilvánvaló, hogy az orvosok munkafegyelmi-morális kérdéseket nem oldhatnak meg. kiemelte a szigorított pályakialakítási vizsgálatok megvalósításának fontosságát, amelyekre feltétlenül szükség lenne még akkor is, ha a munkaerőhelyzet ez ellen hat. tollár józsef zala megyei és láng tiber budapesti képviselő hangsúlyozottan szolt az ifjúság fizikai felkészítéséről, megállapítva, hogy a fiatalok sportolásnak a későbbiekben fontos szerep jut. /folyt.köv./

di/tr/mz

16.46 040984 2544

--

sb0065 4 130 mtib2005

parlamentari bizottságok ülése /3. rész/

rabi béla ipari minisztériumi államtitkár a tárca nevében az egészségügyi intézményekkel kialakított további, mind szorosabb együttműködésre tett ígéretet a munkaegészségügyi helyzet javítása érdekében.

a bizottsági vitában felszólalt még vámos marietta pest megyei, jávorkai istván tatabányai és kulin lászlóné szabolcs-szatmár megyei képviselő, valamint több ágazati szakszervezet meghívott vezető tisztségviselője is. végezetül pesta lászló javaslatára a testület úgy határozott, hogy az elhangzott észrevételeket továbbítja az illetékes kormányzati szerveknek. /mti/

di/tr/-ár/mz bam

16.52 040984 0652

as 1915

--

bel

- 47 -

1984.09.04

sb0066 4 160 mtib2006

nemzetközi tudományos tanácskozás balatonfüreden - nehézfémek a vízi szervezetekben

1984. szeptember 4. - nehézfémek a vízi szervezetekben címmel nemzetközi tudományos konferencia kezdődött kedden balatonfüreden. a tanácskozást a magyar tudományos akadémia balatoni limnológiai kutatóintézete rendezte a nemzetközi biológiai unió támogatásával. a négy napos eszmecsere tiz országból jöttek el a kutatók, hogy megvitassák a környezetvédelem szempontjából rendkívül fontos témát.

a megnyitó ülésen salánki jános akadémikus, a tihanyi limnológiai intézet igazgatója, a nemzetközi biológiai unió alelnöke köszöntötte a résztvevőket. a téma jelentőségéről szólva hangsúlyozta, hogy az utóbbi évtizedekben mind több nehézfém, így például ólom, réz, kadmium, cink, nikkel került a vizekbe. ez a szennyezés többféle eredetű. fő forrásai az ipar, a közlekedés és a mezőgazdaság, de szerepe van benne a kommunális vízszennyezésnek, a vezetékek elhasználódásának és bizonyos geológiai folyamatoknak is. az utóbbi évek szigorúbb rendelkezései következtében ezekből az élő szervezetekre káros nehézfémekből pusztító mennyiség már nem kerülhet a vizekbe. a kutatási eredmények azonban azt mutatják, hogy a kis mennyiség is ártalmas lehet a vízi szervezetekre, és azokon keresztül az emberre is.

a balatonfüredi tanácskozáson éppen ezért foglalkoznak az ugynevezett bioindikátorokkal, azokkal a növényekkel és állatokkal, amelyek már kis mennyiségű szennyezés esetén is akkumulálják szervezetükben a nehézfémeket, és ezzel mintegy jelzik jelenlétüket. az ilyen hinárok, valamint kagylófélék rendszeres vizsgálata figyelmeztető lehet a környezetvédelmi szakemberek számára. a tudományos tanácskozás elemzi azokat a károsodásokat is, amelyeket a kis mennyiségű nehézfémek okoznak. már bebizonyított például, hogy a higany és a kadmium rendkívül alacsony koncentrációban is befolyásolja az egyes sejtek reakcióját a kémiai anyagokra, csökkenti, illetve fokozza érzékenységüket. ennek következtében az élő szervezetek kevésbé tudnak alkalmazkodni a környezeti hatásokhoz, például a hőmérsékletingadozásokhoz, így hosszú távon életképtelenné válnak. bebizonyították ugyanezen anyagok genetikailag károsító hatását is.

a konferencián a külföldi és hazai vizekben szerzett tapasztalatokat ismertető előadások közül nyolc foglalkozik a balatonnal. /mti/

bév/kö/st/mz olt

16.54 040984 2388

as 1915

--

bel

- 48 -

1984.09.04.

sb0067 4 130 mtib2007 /embargó: 18.30-ig!/
felmentés - hollai imre

1984. szeptember 4. - a minisztertanács hollai imre külügyminiszterhelyettest - más fontos megbízására tekintettel, érdemei elismerése mellett - tisztségéből felmentette. /mti/

tr/-ár/fe hgy
17.00 040984 0233

-.-

sb0068 4 130 mtib2008 /embargó 18 óráig/
németh károly fogadta a vietnami hazafias front elnökét

1984. szeptember 4. - németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kedden, a központi bizottság székházában fogadta huynh tan phat-ot, a vietnami hazafias front/elnökét, a vietnami szocialista köztársaság államtanácsának elnökhelyettesét. /mti/

↑ kb címkézésnek
ri/tr/-ár/fe hgy
17.02 040984 0439

-.-

sb0069 4 130 mtib2009

új gyógyszerek bevezetése, gyógyászati alkalmazása /1. rész/

1984. szeptember 4. - mindenekelőtt azoknak az új gyógyszereknek a bevezetése szükséges, amelyek a jelenleg használatos medicinákkal nem orvosolható, nem kezelhető betegségek gyógyítására alkalmasak - hangsúlyozták a nemzetközi gyógyszerész szövetség 44. kongresszusának keddi ülésén. az építők szakszervezetének székházában - ahol a világ hetven országából érkezett kétezzer szakember tanácskozik e héten - az új gyógyszerek bevezetésének feltételeiről és gyógyászati alkalmazásáról az előadók elmondták: a közeljövőben látványos eredmények várhatók. a gyógyszerrel kezelhető, illetve nem kezelhető betegségek aránya azonban csak lassan változik, mert a nem kezelhető betegségeknek általában csak a tüneteit ismerik, az okait nem, azok ismerete nélkül pedig szinte

00 1930

bel

- 49 -

1984.09.04.

Lehetetlen a specifikus gyógyszereket kifejleszteni. az okok felderítéséhez elengedhetetlen az emberi szervezetben lezajló természetes és kóros folyamatok, valamint azok összefüggéseinek a jelenleginél mélyrehatóbb ismerete. elsősorban a fiziológiai, a patofiziológiai és a biokémiai kutatások eredményei alapozhatják meg a jövő specifikus gyógyszereinek kutatását, kifejlesztését.

az immunbiológia, az interferon-kutatás és a génebérszet új lehetőségeket tárt fel a gyógyszerkutatás és gyógyszergyártás előtt. a tudományos és technikai fejlődéshez kapcsolódó ipari kutatások eredményeként új gyógyszerek várhatók a vírusos megbetegedések kezelésére és gyógyítására. némely daganatos betegségek kezelésére alkalmas gyógyszerek kifejlesztésére is számítani lehet. növekszik az új antibiotikumok száma, lehetővé válik a természetben csak kis mennyiségben előforduló számos hormon ipari előállítására, valamint új oltóanyagok kifejlesztése a malária és néhány más betegség megelőzésére.

jelezték, hogy jelentős változások várhatók a gyógyszerértékelési és törzskönyvezési gyakorlatban, ugyancsak a humán vizsgálatokban. a klinikai farmakológiai vizsgálati módszerek fejlődése révén egyre közelebb jutnak a célhoz: a hatásmechanizmus ismeretében értékelhetik az új gyógyszereket, azok terápiás lehetőségeit és értékét, ezáltal lerövidülhet a hatásosság megállapításához szükséges időtartam. a hatásmechanizmus ismerete támpontokat adhat a mellékhatások vizsgálatához, nyitott kérdés marad viszont: hogyan lehet a nem várt mellékhatásokat és ártalmakat a gyógyszer forgalomba hozatala előtt felderíteni. /folyt.köv./
t/me/ka/kö km hgy
17.09 040984 2476

-.-

sb0070 4 130 mtib2011

végző bucsu vörös imrétől

1984. szeptember 4. - családja, barátai, pályatársai és tisztelői mély részvétellel kísérték végző nyughelyére kedden vörös imre kossuth-díjas, nyugalmazott, egyetemi tanárt a farkasréti temetőben.

ravatalánál a budapesti műszaki egyetem nevében strommer gyula egyetemi tanár, a gépészmérnöki kar dékánja bucsuzott vörös imrétől. eredményekben gazdag életútját felidézve emlékeztetett arra, hogy vörös imre évtizedeken át a gépelemek tanszék nemzetközileg elismert vezetőjeként tevékenykedett. egyike volt az egyetem nagy tanáregyéniségeinek. gépelemek című háromkötetes tankönyvét a tárgy

00 1955

1984.09.04.

egységes szemléletű, máig ható kézikönyveként tartja számon a szakma. Vörös Imre részt vett a mérnöktovábbképzés szervezésében is. 1947-től 1949-ig az állami műszaki főiskola igazgatójaként, a BME gépész- és vegyészmérnöki karának dékánjaként, 1950-től 1954-ig pedig az egyetem rektoraként tevékenykedett. tanszékvezetőként dolgozott a

V. majd

szot felsőfoku munkavédelmi intézetében, s ott nyugállományba vonulását, 1973-at követően is munkálkodott. évtizedeken át a magyar gépelemek szabványainak kidolgozását végző bizottságok vezetője volt, s a KGT központi szabványosítási szervezetének tanácsadójaként is tevékenykedett. tanári munkássága mellett eredményes tudományos munkát is végzett.

a gépipari tudományos egyesület, a magyar tudományos akadémia, valamint a tanítványok nevében terplán Zénó tanszékvezető egyetemi tanár, a gépipari tudományos egyesület elnöke, a magyar szabványügyi hivatal nevében Cséry László főosztályvezető búcsuzott az elhunyttól. a sírnál Magyar József egyetemi tanár a munkatársak nevében mondott búcsuszavakat. /mti/

ri/tr/bc/fe hgy
17.14 040984 1711

--

sb0071 4 130 mtib2012

új gyógyszerek bevezetése /2. rész/

az előadók felhívták a figyelmet: a mellékhatások felismerésének és jelzésének gyakorlata országonként különböző, jelenleg nincs semmilyen egyezmény, amely szerint elbírálhatók egy készítmény előnyei és hátrányai. szóltak arról is, hogy az új gyógyszerek jóval sajátosabbak, különlegesebbek lesznek mint az eddigiek, változik majd a gyógyszerek összetétele is. megvalósítható lesz az azonnali és a „nyújtott”, hatású gyógyszer, amely akár egyszerre is bekerülhet a szervezetbe.

Szerdán a kongresszus gyógyszerészgyűlésén vitatják meg a nemzetközi gyógyszerész szövetség tevékenységét. ezen a napon áttekintik a harmadik világ gyógyszerészetének helyzetét és fejlesztésének lehetőségeit. szeptember 6-7-én szekcióüléseket tartanak. /mti/

t me/ka/kö km hgy
17.14 040984 0812

--

1984.09.04.

sb0072 4 160 mtib2013

jubileumi találkozó a bolgár kulturális és tájékoztató központban

1984. szeptember 4. - a bulgáriai szocialista forradalom győzelmének 40. évfordulója alkalmából jubileumi baráti találkozót tartottak kedden a bolgár kulturális és tájékoztató központban.

az eseményen, amelyet a kulturális intézmény és a hazafias népfront budapesti bizottsága rendezett, aszén Markov, a bolgár kommunista párt központi bizottsága politikaszka agitacija című folyóiratának helyettes felelős szerkesztője tartott előadást bulgáriának az elmúlt négy évtizedben bekövetkezett fejlődéséről. a találkozón a 15 éve alakult Eulina kvartett adott hangversenyt, s „a szocialista Bulgária 40 békés éve”, címmel fotódokumentációs kiállítás nyílt, amely szeptember 20-ig tekinthető meg. /mti/

ri/tr/kö bc hgy
17.19 040984 0801

--

sb0073 4 130 mtib2017 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. szeptember 4. -

meleg idő

az ország nagy részén folytatódik a derült, száraz idő. nyugaton, északnyugaton azonban napközben időnként már megnövekszik a gomolyfelhőzet, és záporra, zivatarra is számítani lehet.

a déli, délnyugati szél élénk, főleg a Dunántúlon helyenként erős lesz. a legmagasabb nappali hőmérséklet 26 és 31 fok között alakul. /mti/

mz hgy

18.11 040984 0434

As 1985

--

sb0074 4 180 mtib2027

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. szeptember 4. -

sb0001 szabályozták az általános iskolai szakkörök működését /1./
 sb0002 szabályozták az általános iskolai szakkörök működését /2./
 sb0003 magyar főtítkár a biofizikai unió élén
 sb0004 fővárosi földgázprogram /1. rész/
 sb0005 fővárosi földgázprogram /2. rész/
 sb0006 biogáz-telepek és -társaság
 sb0007 nemzetközi nemesítésű silókukorica
 sb0008 szeder-szüret kőszeg-hegyalján
 sb0009 elkészült a kapuvári víztározó
 sb0010 új nyilvános telefon-állomás^{ok} szolnokon
 sb0011 radiátorok családi házakba
 sb0012 kedvezményes telek fiataloknak
 sb0013 tudományos ülés vácott és verőcemaroson
 sb0014 az arcképfestészet világa
 sb0015 orgonaverseny gyomán
 sb0016 virágkiállítás békésen
 sb0017 korom mihály etiópiába utazott
 sb0018 elhunyt sinka istván alezredes
 sb0019 operáció kutatási konferencia
 sb0020 kádár jános fogadta a román kp kb titkárait
 sb0021 debreceni vizellátás
 sb0022 a tavalyi bnv-nagydíjas termékek a piacon /1. rész/
 sb0023 a tavalyi bnv-nagydíjas termékek a piacon /2. rész/
 sb0024 hívja a 33-43-22-es telefonszámot!
 sb0025 zalaegerszegi vasutállomás
 sb0026 baleset kőszegen
 sb0027 tanévnnyitó a tanítóképző főiskolán
 sb0028 időjárásjelentés
 sb0029 főiskola és tanács együttműködése
 sb0030 interferon-konferencia
 sb0031 a békés megyei tanács vb ...
 sb0032 szedik a cukorrépat
 sb0033 konténeres méh-átvevőhely
 sb0034 baleset
 sb0035 magyar-lengyel szerszámgépipar
 sb0036 hazaérkezett varsóból a mmot ...
 sb0037 nemzetközi autóbusz-szakértői...
 sb0038 kgst bőripari tanácskozás
 sb0039 ujtási kiállítás
 sb0040 eltemették vincze ottót
 /folyt. köv./ gw/mz
 20.54 040984 1633

sb0075 4 180 mtib2028

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 fajtabemutató iregszemcsén
 sb0042 aczél györgy kubába utazott
 sb0043 szovjet idegenforgalmi kiállítás
 sb0044 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0045 értelmi fogyatékosok tábora
 sb0046 új csemegezőlő-fajták
 sb0047 alle teréz kiállítása
 sb0048 két város párbeszéde
 sb0049 magyar-vietnami barátsági nap
 sb0050 gazdag program /1. rész/
 sb0051 gazdag program /2. rész/
 sb0052 az rkp kb titkárainak látogatása
 sb0053 ülésezett az oit /1. rész/
 sb0054 ülésezett az oit /2. rész/
 sb0055 autó-sorszámok
 sb0056 vit-sajtótájékoztató /1. rész/
 sb0057 a környező országok időjárása
 sb0058 vit-sajtótájékoztató /2. rész/
 sb0059 parlamenti bizottságok ülése /1. rész/
 sb0060 kitüntetés /dr. mód aladárné/
 sb0061 piaci jelentés
 sb0062 kitüntetés /kálmán endre/
 sb0063 parlamenti bizottságok ülése /2. rész/
 sb0064 parlamenti bizottságok ülése /3. rész/
 sb0065 nemzetközi tudományos tanácskozás
 sb0066 felmentés - hollai imre
 sb0067 németh károly fogadta ...
 sb0068 új gyógyszerek bevezetése /1. rész/
 sb0069 végső bucsu vörös imrétől
 sb0070 új gyógyszerek bevezetése /2. rész/
 sb0071 jubileumi találkozó
 sb0072 időjárásjelentés
 sb0073 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0074 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: sebestyén tibor, oltványi ottó
 baumann lászló, halasi györgy
 - v é g e -

/mti/ mz hgy
 20.55 040984 1505

As

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. szeptember 05. bel s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

megjelent a belkereskedelmi statisztikai évkönyv

1984. szeptember 5. - a statisztikai kiadó vállalat gondozásában most megjelent belkereskedelmi statisztikai évkönyv átfogó képet ad a belkereskedelem elmúlt évi alakulásáról, az üzlethálózat fejlődéséről, az áruforgalomról, a vállalatok gazdálkodásáról. a kötet külön fejezetet szentel a nemzetközi adatoknak, amelyekből megállapítható, hogyan állja meg helyét hazánk kereskedelme és vendéglátása nemzetközi összehasonlításban.

a statisztikai adatok szerint az elmúlt év végén 31351 üzlet, 18468 vendéglátóhely, valamint 19293 magánkiskereskedő állt a fogyasztók rendelkezésére. az állami és szövetkezeti üzletek, vendéglátóhelyek száma némileg csökkent, a magánkiskereskedők boltjainak mennyisége azonban gyarapodott az előző évhez képest. a belkereskedelmi hálózatban 448746-an dolgoztak, csaknem haterzerrel kevesebben, mint egy évvel korábban. a kereskedelmi hálózat alapterülete viszont 167 ezer négyzetméterrel növekedett, ami a vásárlási feltételek javulását mutatja. az önkiszolgáló üzletek száma budapesten a korábbiakhoz képest nem változott, vidéken mintegy ezerrel gyarapodott. forgalmuk jobban nőtt az átlagosnál: budapesten négy, vidéken pedig mintegy tizmilliárd forint értékűvel több árat adtak el ezekben az üzletekben, mint a megelőző évben.

összehasonlítható áron a legdinamikusabban a vegyes iparcikkek forgalma növekedett, sorrendben ezt követi az élelmiszerek és élvezeti cikkek, majd a ruházati cikkek értékesítésének mennyisége. a tartós fogyasztási cikkek igen nagy hányadát hitelre

